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ORDEN DEL DÍA

COMPARECENCIAS

Debate agrupado de las siguientes iniciativas:

• 12-24/APC-002099. Comparecencia del consejero de la Presidencia, Interior, Diálogo Social y 
Simplificación Administrativa, a fin de informar sobre el trabajo realizado por la Comisión Delegada 
de la Agenda 2030, presentada por el G.P. Vox en Andalucía.

• 12-22/APC-001539. Comparecencia del consejero de la Presidencia, Interior, Diálogo Social 
y Simplificación Administrativa, a fin de informar sobre la Agencia Andaluza de Cooperación 
Internacional para el Desarrollo e implementación de la Agenda 2030, presentada por el 
G.P. Socialista.

https://videoteca.parlamentodeandalucia.es:443/watch?id=NjFmNjUxMjktZWIyYy00ZTM3LWFmNDgtMGFjN2MxY2ZmZTg5
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Debate agrupado de las siguientes iniciativas:

• 12-24/APC-002246. Comparecencia del consejero de la Presidencia, Interior, Diálogo Social y 
Simplificación Administrativa, a petición propia, a fin de informar sobre las actuaciones llevadas 
a cabo por la Junta de Andalucía en defensa de la tauromaquia.

• 12-24/APC-002134. Comparecencia del consejero de la Presidencia, Interior, Diálogo Social 
y Simplificación Administrativa, a fin de informar sobre las actuaciones puestas en marcha 
por el Gobierno de la Junta de Andalucía en defensa de la tauromaquia, presentada por el 
G.P. Popular de Andalucía.

PREGUNTAS ORALES

12-23/POC-000848. Pregunta oral relativa a la simplificación administrativa, formulada por 
Dña. María de los Ángeles Férriz Gómez, D. José Aurelio Aguilar Román, Dña. Adela Castaño 
Diéguez, Dña. Irene García Macías y D. Mario Jesús Jiménez Díaz, del G.P. Socialista.

12-24/POC-001578. Pregunta oral relativa al comportamiento desleal de la Junta de Andalucía con 
el Campo de Gibraltar, formulada por Dña. María de los Ángeles Férriz Gómez, D. José Aurelio 
Aguilar Román, Dña. Adela Castaño Diéguez, Dña. Irene García Macías y D. Mario Jesús Jiménez 
Díaz, del G.P. Socialista.

12-23/POC-001903. Pregunta oral relativa a Agencia de Emergencias y Seguridad de Andalucía, 
formulada por Dña. María de los Ángeles Férriz Gómez, D. José Aurelio Aguilar Román, Dña. Adela 
Castaño Diéguez, Dña. Irene García Macías y D. Mario Jesús Jiménez Díaz, del G.P. Socialista.

12-24/POC-001497. Pregunta oral relativa al Plan Infoca, formulada por D. José Ricardo García 
Román, D. Erik Domínguez Guerola, Dña. Ángeles Martínez Martínez, Dña. Berta Sofía Centeno 
García, Dña. María Auxiliadora Izquierdo Paredes, D. Pablo García Pérez, D. Daniel Castilla 
Zumaquero, D. Francisco Javier Oblaré Torres, Dña. María Isabel Lozano Moral y Dña. María 
Beatriz Jurado Fernández de Córdoba, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/POC-001498. Pregunta oral relativa al Plan Romero, formulada por D. José Ricardo García 
Román, D. Erik Domínguez Guerola, Dña. Ángeles Martínez Martínez, Dña. Berta Sofía Centeno 
García, Dña. María Auxiliadora Izquierdo Paredes, D. Pablo García Pérez, D. Daniel Castilla 
Zumaquero, D. Francisco Javier Oblaré Torres, Dña. María Isabel Lozano Moral y Dña. María 
Beatriz Jurado Fernández de Córdoba, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/POC-001499. Pregunta oral relativa a la mejora de la conectividad en Andalucía, formulada 
por D. José Ricardo García Román, D. Erik Domínguez Guerola, Dña. Ángeles Martínez Martínez, 
Dña. Berta Sofía Centeno García, Dña. María Auxiliadora Izquierdo Paredes, D. Pablo García Pérez, 
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D. Daniel Castilla Zumaquero, D. Francisco Javier Oblaré Torres, Dña. María Isabel Lozano Moral 
y Dña. María Beatriz Jurado Fernández de Córdoba, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/POC-001500. Pregunta oral relativa al Plan Territorial de Emergencia (PTEAnd), formulada 
por D. José Ricardo García Román, D. Erik Domínguez Guerola, Dña. Ángeles Martínez Martínez, 
Dña. Berta Sofía Centeno García, Dña. María Auxiliadora Izquierdo Paredes, D. Pablo García Pérez, 
D. Daniel Castilla Zumaquero, D. Francisco Javier Oblaré Torres, Dña. María Isabel Lozano Moral 
y Dña. María Beatriz Jurado Fernández de Córdoba, del G.P. Popular de Andalucía.

MOCIONES

12-23/M-000014. Control del cumplimiento de la Moción relativa a política general en materia de 
publicidad institucional, presentada por el G.P. Vox en Andalucía.
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SUMARIO
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veinticuatro.
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Intervienen:
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Administrativa.
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D. José Aurelio Aguilar Román, del G.P. Socialista.
D. Daniel Castilla Zumaquero, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/APC-002246 y 12-24/APC-002134. Comparecencia del consejero de la Presidencia, Interior, 
Diálogo Social y Simplificación Administrativa, a fin de informar sobre las actuaciones llevadas a cabo 
por la Junta de Andalucía en defensa de la tauromaquia (pág. 29).

Intervienen:
D. Antonio Sanz Cabello, consejero de la Presidencia, Interior, Diálogo Social y Simplificación 
Administrativa.
D. Juan Antonio Delgado Ramos, del G.P. Por Andalucía.
D. Benito Morillo Alejo, del G.P. Vox en Andalucía.
Dña. Irene García Macías, del G.P. Socialista.
D. José Ricardo García Román, del G.P. Popular de Andalucía.

PREGUNTAS ORALES

12-23/POC-000848. Pregunta oral relativa a la simplificación administrativa (pág. 49).

Intervienen:
D. José Aurelio Aguilar Román, del G.P. Socialista.
D. Antonio Sanz Cabello, consejero de la Presidencia, Interior, Diálogo Social y Simplificación 
Administrativa.

12-24/POC-001578. Pregunta oral relativa al comportamiento desleal de la Junta de Andalucía con el 
Campo de Gibraltar (pág. 53).

Intervienen:
Dña. Rocío Arrabal Higuera, del G.P. Socialista.
D. Antonio Sanz Cabello, consejero de la Presidencia, Interior, Diálogo Social y Simplificación 
Administrativa.

MOCIONES
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Intervienen:
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D. Mario Jesús Jiménez Díaz, del G.P. Socialista.
D. José Ricardo García Román, del G.P. Popular de Andalucía.

Votación: aprobado el cumplimiento por 10 votos a favor, 2 votos en contra, 5 abstenciones.

Se levanta la sesión a las doce horas, veintiséis minutos del día veintitrés de mayo de dos mil 
veinticuatro. 
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El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Bien, muy buenos días, señorías.
Vamos a dar comienzo a esta Comisión de Presidencia, Interior, Diálogo Social y Simplificación Ad-

ministrativa, en la mañana de hoy, 23 de mayo. Pero antes, notificarles dos cuestiones que afectan al or-
den del día. La primera es que el Grupo Popular retira las cuatro preguntas que tiene en el orden del día, 
y el Partido Socialista retira otra, que es la número 001903, relativa a la Agencia de Emergencia y Segu-
ridad de Andalucía, ¿es correcto?

Bien. Además, quiero señalarles que el motivo de la retirada de las preguntas del Grupo Popular —
así me lo manifiesta su portavoz que lo señalemos, y el propio consejero— es que... Y se quedarían en 
el inventario, por si algún otro grupo desea retirar alguna otra iniciativa, está en su derecho de hacerlo 
o no hacerlo, pero quedan en el inventario. Es el fallecimiento de forma repentina de un miembro direc-
to del equipo del consejero, de su jefe de gabinete, para poder llegar al entierro ahora dentro de un rato. 
Este es el motivo.

[Intervención no registrada.]
Sí, sí, un familiar directo.
Luego, si alguien quiere hacer alguna otra modificación, está a tiempo de decirlo.
Y la otra es que le mandamos desde aquí un fuerte abrazo y una pronta recuperación a la secreta-

ria de la mesa, que ha tenido un accidente de vehículo hace un par de días. Está bien, aunque el coche 
se ha quedado siniestro total. Pero, bueno, ya con eso acabamos con las malas noticias del día de hoy 
de la comisión.
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12-24/APC-002099 y 12-22/APC-001539. Comparecencia del consejero de la Presidencia, Interior, 
Diálogo Social y Simplificación Administrativa, a fin de informar sobre la Agencia Andaluza de 
Cooperación Internacional para el Desarrollo y el trabajo realizado por la Comisión Delegada de 
la Agenda 2030

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Bueno, pues vamos a dar comienzo con el primer debate agrupado. Ya han acabado los sucesos, 
pero entendía que debían conocerlos sus señorías. Empezamos con el primer punto del orden del día, 
con este debate agrupado. Les recuerdo a sus señorías que todos los grupos disponen de los mismos 
tiempos, y están por tanto acordado así en la Mesa que están agrupados, efectivamente, señor Delga-
do, que están todos agrupados del mismo modo, sean proponentes o no, ¿de acuerdo?

Bien, pues damos comienzo con la primera, relativa a informar sobre el trabajo por la Comisión Dele-
gada de la Agenda 2030. Y para ello, tiene la palabra el señor consejero.

El señor SANZ CABELLO, CONSEJERO DE LA PRESIDENCIA, INTERIOR, DIÁLOGO SOCIAL Y 
SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA

—Muchas gracias, señorías. Y agradecer muy sinceramente la comprensión de esta comisión para 
que me sea posible estar en el entierro del padre de mi directora de gabinete, pero además, padre de 
otro asesor y colaborador mío, porque son hermanos. Y, lógicamente, son muchos años los que me unen 
a la familia. Y, bueno, pues agradezco a los componentes de esta comisión la comprensión. Lo cual, por 
supuesto, puedo comparecer, puedo contestar al resto de preguntas, no hay problema. En todo caso, si 
ustedes ven un poco más de agilidad, compréndanlo que será por estas circunstancias.

Muchísimas gracias, presidente.
Y, señorías, me solicitan dos grupos de esta Cámara mi comparecencia sobre un asunto que, si 

me lo permiten, realmente preside cada una de las acciones de este Gobierno, como es la Agenda 
2030, porque lo que hablamos es de un tema capital, un tema de importancia global del Gobierno. 
La Agenda 2030 para el desarrollo sostenible es un plan de acción a favor de las personas, del pla-
neta y de la prosperidad, que también tiene la intención de favorecer o de fortalecer la paz universal 
y el acceso a la justicia.

De ahí que fue entonces, cuando 193 Estados miembros de las Naciones Unidas, en una cumbre his-
tórica, como ustedes conocen, en el 2015, aprobaron una resolución en la que se reconoce yo creo que 
uno de los mayores desafíos del mundo actual, como es la erradicación de la pobreza y también la afir-
mación de que sin ello no es posible hablar de desarrollo sostenible.

Como ustedes saben, existen 17 objetivos de desarrollo sostenible que aparecen en toda la política 
que desarrolla el actual Gobierno de la Junta de Andalucía, mediante una labor coordinada y transver-
sal que se materializa en las decisiones del Consejo de Gobierno, pero que coordina esta consejería.
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Saludo al secretario general de Acción Exterior, Enric Millo, que se encuentra con nosotros y de 
quien también depende esta coordinación política, y a la secretaria general de Relaciones con el 
Parlamento, además de a todas sus señorías y el resto del equipo de mi consejería que se encuentra 
en esta sala.

Por tanto, como les decía anteriormente, prácticamente todo lo que hace el Gobierno de la Junta de 
Andalucía tiende y aspira al cumplimiento de esos objetivos, existiendo una serie de mecanismos tanto 
para el seguimiento como para el examen, ¿no? En este sentido, trasladarles que con carácter anual la 
Junta remite —lo hacemos todas las comunidades autónomas— a la Secretaría de Estado para la Agen-
da 2030 toda la información que corresponde a la elaboración por parte del ministerio —porque es quien 
lo hace en España— de un informe de progreso, como se llama este informe, ¿no? Que al final es quien 
dictamina cómo se cumplen desde todas las administraciones los objetivos de desarrollo sostenible, en 
este caso en el marco de nuestra comunidad autónoma.

Déjenme decirles que en marzo de este año fue cuando remitimos por última vez esa información co-
rrespondiente a lo que se nos solicitaba, que era el ejercicio del 2023 completo, ¿no? En dicho informe 
se nos plantean, como siempre, doce hitos de control. Yo, si me permiten, en el balance que hoy quiero 
trasladarles, prácticamente Andalucía se encamina hacia el cumplimiento —siendo muy prudente— del 
80% prácticamente, de superación positiva en cuanto a todos estos hitos y cuestiones que nos plantean 
como balance. Lo cual nos sitúa en una de las comunidades autónomas que más avances o más pro-
gresos puede certificar como consecuencia de este examen, por decirlo de alguna manera, que el pro-
pio Gobierno de España y la Secretaría de Estado nos hace, ¿no?

Lo hace también con las ciudades autónomas de Ceuta y Melilla, pero también con los ayuntamien-
tos, ¿no? Así, nosotros participamos también en la conferencia sectorial que se constituyó en el 2020, la 
Conferencia Sectorial para la Agenda 2030, en la que como consejero tengo el honor de participar y de 
la que formo parte actualmente en el ámbito del conjunto del Estado, ¿no?

También destacar el papel que en esta materia tiene la Agencia de Cooperación Internacional para 
el Desarrollo, que tengo el honor también de presidir, que es un pilar básico a través del cual desarro-
llamos parte de los instrumentos de la cooperación andaluza vinculados a esa Agenda 2030, como sin 
duda va a ser de nuevo la aprobación del IV Pacode, el Plan de Cooperación al Desarrollo, en el cual es-
tamos inmersos tras la culminación del tercer Pacode.

Y el otro instrumento sobre el que pivotamos el papel de la Agenda 2030 es la Comisión Delegada 
para la Agenda 2030 en Andalucía. Saben ustedes que se creó por Decreto 287/2021, con el objetivo de 
reforzar la alineación de la planificación estratégica de la Junta de Andalucía con los ODS. Dicha comi-
sión está presidida por el presidente de la Junta de Andalucía, en mi caso soy el vicepresidente, y la con-
forman todas las consejerías del Gobierno de Andalucía.

Entre sus funciones, como conocen, la Comisión Delegada tiene la planificación, el impulso y la 
coordinación de las actuaciones para el cumplimiento de los ODS, y también la de estudiar y propo-
ner al Consejo de Gobierno nuevas acciones para el cumplimiento de la Agenda 2030, y también ins-
tar a otras administraciones o a otros organismos públicos a que se impulsen medidas en favor del 
cumplimiento de los ODS.
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En este sentido, la comisión se constituyó en marzo de 2023. En la última reunión que mantuvo, eleva-
mos al Consejo de Gobierno el pasado 5 de diciembre de 2023, tras la Comisión Delegada, posteriormente 
elevamos al Consejo de Gobierno el 5 de diciembre de 2023 el conocimiento de un total de 169 actuacio-
nes ejecutadas o diseñadas por la Junta de Andalucía en cumplimiento de la Agenda 2030. Lógicamente, 
se puede querer más, y nosotros queremos más, y somos ambiciosos en seguir cumpliendo y avanzando, 
pero, en concreto, la totalidad de las consejerías de la Junta de Andalucía están desarrollando todas las 
actuaciones vinculadas al cumplimiento de estos objetivos de los 17 ODS. Buena parte de esas actuacio-
nes están en la memoria que todos los años hacemos, la de progreso del 2023 es la última que hemos en-
viado, y el balance incluye una implicación creciente de la Junta de Andalucía en esta materia.

Esas 169 actuaciones, lógicamente, no se las puedo desarrollar todas, pero sí les voy a destacar al-
gunas, principalmente aquellas destinadas a la reducción de las desigualdades en Andalucía. Una de las 
más potentes e importantes, y que compete, además, a esta consejería de manera directa, es la reduc-
ción de las desigualdades en el ámbito digital. Ahí destacamos programas como el del Bono Digital para 
colectivos vulnerables, o el programa Click-A, Competencias Digitales, que hacemos con Cruz Roja, que 
son dos muy serios ejemplos, muy importantes en materia de competencias digitales a aquellas perso-
nas con riesgo de exclusión digital.

También las medidas en favor de la economía circular. Hemos establecido las bases para la transi-
ción hacia un sistema de protección ambiental más eficiente en el uso de los recursos y en el que se re-
duzca al mínimo la generación de residuos. Ahí está la Ley de Economía Circular de Andalucía, la cual 
incorpora, además, preceptos muy novedosos y se estructura, como saben, en tres pilares: la empresa, 
la sociedad y la Administración.

En materia medioambiental y climática, destacarles el Plan Andaluz de Acción para el Clima 2021-2030, 
la Estrategia para una Minería Sostenible en 2030, la Estrategia Energética Andalucía 2030 y el Plan Inte-
gral de Residuos hacia una Economía Circular en el Horizonte 2030.

No menos importante me parece también el capítulo relacionado con la desigualdad y la lucha contra 
la discriminación. Hablar ahí de compromisos importantes como en relación con las víctimas de violen-
cia de género, la puesta en marcha del servicio de atención integral y acogida. Hasta el final del 2022, 
este servicio atendió a 7.045 personas, entre las que se incluyen las propias mujeres víctimas de violen-
cia de género, sus hijos y personas dependientes que las acompañan.

En cuanto al crecimiento económico sostenido, plantearles algunas de las medidas que se contem-
plan en esas 169 actuaciones. El Plan de Transición Justa 2021-2027, que principalmente se centra en 
provincias como Almería, Cádiz y Córdoba, así como el Plan de Acción Crece Industria 2021-2022. Es-
tos planes abordan la necesidad de superar la ineficiencia del sistema económico actual. También la 
Estrategia Andaluza de Desarrollo Sostenible 2030, que aprobamos en el 2018 y que se ha visto com-
plementada con la Estrategia para la Transformación Económica de Andalucía Horizonte 2027, con un 
importante contenido coherente con la Agenda 2030.

En materia de empleo, destacar la Estrategia para la generación de empleo medioambiental en An-
dalucía 2030 y el programa de Primera Experiencia Profesional en la Administración Pública en la Co-
munidad Autónoma de Andalucía.
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En educación, destacar también el trabajo que se ha impulsado desde la Comisión Delegada, espe-
cialmente en las tasas de escolarización de cero a dos años, donde nos encontramos entre las mayores 
por comunidades autónomas, a la par que prácticamente Galicia, País Vasco y Madrid. Entre las medi-
das más destacables, poner en valor el programa de gratuidad de libros de texto de Andalucía.

En cuanto a otra labor de importancia en relación con los servicios asistenciales, la prestación 
del servicio de atención residencial y de ayuda a domicilio a las personas en situación de depen-
dencia, que desde el año 2020 hasta la actualidad muestra un incremento del 46% en el número de 
personas atendidas.

También la transferencia a las corporaciones locales de más de 692 millones de euros, lo que ha su-
puesto un incremento del 57% respecto a la financiación destinada en el 2020 respecto a ese servicio. 
Y, en relación con el servicio de atención residencial a personas con situación de dependencia, desta-
car el incremento de un 11,52% del número de personas beneficiarias.

Destacar también en relación con las medidas de cohesión social, la apuesta de Andalucía por el en-
vejecimiento activo y saludable, que ha llevado a la región a ser reconocida como un sitio de referencia 
en este ámbito por la propia Comisión Europea. Entre las medidas a destacar, la plataforma «En bue-
na edad», iniciada en abril del 2018, que tiene como objetivo promover un envejecimiento activo y salu-
dable entre la población mayor de 65 años. El I Plan Estratégico Integral de Voluntariado y Participación 
Ciudadana en Andalucía Horizonte 2026. Este citado plan tiene un presupuesto de más de 45 millones 
de euros y un horizonte temporal 2023-2026, y la finalidad es la promoción de la participación ciudada-
na en programas de voluntariado desarrollados por la ciudadanía a través de entidades de voluntariado.

Y, por otro lado, destacar también las medidas de ordenación urbanística, donde la Agenda 2030 for-
ma parte también de una esencia de esa planificación. Ahí hemos integrado la «Guía básica para inte-
grar los objetivos de desarrollo sostenible en los instrumentos de ordenación urbanística», con el objetivo 
de tener una herramienta para facilitar el principio de sostenibilidad en los instrumentos de ordenación 
urbanística, contribuyendo a que, a través del planeamiento urbanístico, los municipios de Andalucía 
puedan alcanzar la sostenibilidad en su triple versión, tanto la social, económica y ambiental, contribu-
yendo a una mejora en la calidad de vida de la población en Andalucía.

Y, en definitiva, señorías, Andalucía está, sin duda, progresando en el cumplimiento de la Agenda 
2030, si bien, como es lógico, existen todavía retos en algunos ámbitos que nos sugieren y nos elevan la 
necesidad de otorgarle máxima priorización, por lo que les garantizo que no bajamos la guardia en esos 
progresos, sin duda, que consideramos importantísimos, pero también tenemos que reconocer que esas 
169 actuaciones vinculadas a la Agenda 2030 nos sitúan entre las comunidades autónomas más desta-
cadas en cuanto al grado de cumplimiento de la misma.

Por lo tanto, agradecer esta comparecencia y quedo a su disposición para el siguiente turno.
Muchísimas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
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Empezamos con el turno de los grupos parlamentarios, de menor a mayor. En este caso, empeza-
mos por el Grupo Por Andalucía.

Tiene la palabra el señor Delgado.

El señor DELGADO RAMOS

—Muchas gracias.
Desde mi grupo parlamentario, por supuesto, nos sumamos al pésame por el fallecimiento de las dos 

personas que componen la consejería, asesor y creo que ha dicho la jefa de gabinete, que coincide, ade-
más, que son hermanos. En fin, lo que le digo, nos sumamos al pésame.

Voy a ser breve, claro, pero directo. Cuando se habla de Agenda 2030, la derecha compite con la ul-
traderecha para ver quién es más extremista, más conspiranoica y más propagadora de bulos. Es lo mis-
mo que sucede cuando se habla de acoger a personas migrantes, de aplicar la igualdad de género, de 
poner un impuesto a las grandes fortunas. Para usted todo eso es o comunismo o ETA.

Incluso, ahora ya quien se plantea estar en contra del genocidio, eso es estar con Hamás. Eso lo ha 
dicho el Partido Popular, en boca de su portavoz, el señor Sémper. Es verdad que ustedes para estas 
cosas no tienen límite.

La Agenda 2030 es una agenda de mínimos, firmada por más de 193 países para avanzar en el cum-
plimiento de los derechos humanos en todo el mundo. Estar en contra de la Agenda 2030 es estar, por 
tanto, en contra de acabar con la pobreza en el mundo, de acabar con el hambre, de que, por ejemplo, 
las niñas en países subdesarrollados puedan ir a la escuela, de que haya regiones que tengan acceso a 
agua potable. ¿Acaso hay alguien o hay algún grupo o algún partido que esté en contra de eso? Pues sí, 
aquí claramente, lo ha dicho muy claro, la ultraderecha. Es decir, Vox está en contra de la Agenda 2030, 
por tanto, en contra de estos objetivos. El Partido Popular dice que está a favor, pero no hace nada. Y, 
al final, decir que está a favor de la Agenda 2030, pero no hacer nada por la Agenda 2030, es lo mismo 
que estar en contra de la Agenda 2030.

Por último, una reflexión. Andalucía también podría jugar un papel muy importante y de gran digni-
dad en respuesta al peor genocidio que hemos vivido, que estamos viviendo en lo que va de siglo: el ge-
nocidio de Israel sobre y contra Palestina. No lo digo yo, lo dice la Corte Penal Internacional. Lo tienen 
bastante claro.

La Junta de Andalucía es un altavoz muy importante, desde el cual sus dirigentes podrían, por ejem-
plo, emitir declaraciones de condena sobre el Gobierno de Israel, apoyar a los estudiantes que están 
acampados en las universidades andaluzas, cortar relaciones, como ya han hecho, por ejemplo, las diez 
universidades públicas de Andalucía en bloque, o incluso proponer la acogida de niños palestinos, como 
ya se hace todos los años, todos los veranos, con los niños saharauis. A los niños palestinos los están 
masacrando, los están asesinando, y yo creo que la Junta de Andalucía, el Gobierno de la Junta de An-
dalucía, debería tener un papel muchísimo más activo en este asunto.

Claro, dice el consejero que avanzamos al 80%. Bueno, avanzar no es lo mismo que estar. Es decir, 
si yo voy en un coche y digo, bueno, voy a 180 kilómetros por hora, ¿adónde va? A París. ¿Por dónde 
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va? Por Sevilla. Me queda mucho. Entonces, avanzamos muy rápido, que eso está bien, pero me que-
da mucho. Entonces, usted ha dicho que avanzamos, pero a ver si nos puede concretar dónde estamos, 
para ver si estamos en Sevilla todavía, para llegar a París o estamos ya cruzando los Pirineos. Es decir, 
es que no es lo mismo, señor consejero.

Yo creo que los datos de pobreza en Andalucía y otros muchos datos reflejan que la situación en ese 
sentido, todos los retos tan importantes de la Agenda 2030, en Andalucía nos queda mucho por superar, 
mucho por hacer, pero, como veremos en la siguiente comparecencia, ustedes están más preocupados 
por los toros que por la Agenda 2030.

Muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Delgado.
Pasamos, en este caso, al Grupo Parlamentario Vox.
Para ello, tiene la palabra el señor López.

El señor LÓPEZ OLEA

—Gracias, presidente.
Señor consejero, nuestro más sentido pésame para sus compañeros, esperamos que lo traslade.
Pues se va a escenificar en esta sala la realidad. Es decir, aquí están los de la Agenda 2030, y esta-

mos nosotros, que somos los anti-Agenda 2030. Y coinciden ustedes, señor consejero, señores del Par-
tido Popular, hasta con los comunistas. Estas son las políticas que ustedes quieren implantar. La única 
diferencia que existe entre ustedes, comunistas, socialcomunistas, y el Partido Popular socialdemócrata 
o no sé dónde ubicarlo ya, es saber quién maneja mejor la Agenda 2030 y aplica esas políticas. Le aca-
ban de afear, en este caso, a usted que no hace lo suficiente para implementar la Agenda 2030.

De todas formas, nosotros ya hemos escuchado al portavoz del Gobierno, el señor Fernández-Pa-
checo, decir que es creyente de la Agenda 2030, esa nueva religión a la que todos ustedes se someten. 
Usted ha dicho, literalmente, que es un tema capital para su Gobierno y, efectivamente, así lo compro-
bamos. Últimamente, ahora que vienen las elecciones europeas y que han tenido ustedes a los agricul-
tores en la calle manifestándose con carteles que tachan ese rosco de colorines, han sacado ustedes el 
rosquito de su solapa y lo han metido en el bolsillo, pero hoy se comprueba aquí que ustedes están ha-
ciendo todos los esfuerzos posibles para implementar la Agenda 2030.

Esa Agenda 2030 que viene impuesta por unas élites financieras que les financian a todos ustedes, 
a comunistas, socialdemócratas, gente del centro, les financian a todos. Todos ustedes están sometidos 
a ello. Y le recuerdo una cosa, no hay nada menos democrático que la Agenda 2030, porque no se ha 
preguntado a nadie ni se ha votado por nadie este disparate que es la Agenda 2030.

Bueno, usted dice que es una agenda a favor de las personas. Realmente, si se lee así, de pasada, 
pues veremos que aparecen una serie de intenciones altruistas para erradicar el hambre, etcétera, pero 
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tenemos que descubrir qué es lo que hay detrás de esto. Porque esa agenda no está a favor de las perso-
nas, señores. Esa agenda ataca de forma flagrante la dignidad profunda del hombre y la dignidad huma-
na. Eso es lo que hace la Agenda 2030. Aparte de que supone un ataque claro y evidente a la sociedad 
occidental y cristiana y a todos los valores que han hecho posible el mundo donde hoy vivimos. Es un ata-
que absoluto a lo que somos y a nuestra esencia y nuestra forma de ser, señor Sanz, señores del Partido 
Popular, señores del Partido Socialista y señores comunistas, que comparten esta aberración.

Diecisiete objetivos de desarrollo sostenible que tenemos que ver a diario en la política que se lleva 
en este Parlamento, en los diferentes parlamentos, en el Gobierno central y en Europa, donde ustedes, 
en coalición con el Partido Socialista, votan en contra de los intereses de los españoles y de los andalu-
ces. Y eso lo hacen de forma repetida.

Pero si queremos indagar un poco en este tema y hacemos una lectura profunda de lo que es la 
Agenda 2030 y de qué políticas se están implementando con lo mismo, pues, mire usted, ustedes ha-
blan de igualdad cuando realmente se refieren a la imposición de la ideología de género que imponen 
en las Administraciones, en las empresas y en la vida privada. Ideología que destruye la familia, que es 
la célula básica de la sociedad. A eso se están dedicando, a destruir, en este caso, algo esencial como 
es la familia.

Hablan ustedes de salud, pero se refieren ustedes a la salud reproductiva, al aborto. Eso que, por 
ejemplo, la señora consejera de Igualdad ha defendido tan vehementemente incluso en los plenos: «Yo 
estoy a favor del aborto». Eso es lo que hacen ustedes al implementar ese tipo de políticas, defender si-
tuaciones tan aberrantes como son las políticas abortivas. No hacen ustedes nada para defender la vida. 
¿Dónde ha caído el Partido Popular? En la Agenda 2030.

Hablan ustedes de educación, pero cuando la Agenda 2030 habla de educación está hablando de 
adoctrinamiento, atacando el derecho fundamental de los padres para educar a sus hijos en libertad. 
Eso es lo que hace la Agenda 2030. La Agenda 2030 quiere educar a los hijos de los españoles, de los 
andaluces y de los europeos, adoctrinarlos. Esa es la finalidad real de la Agenda 2030.

Hablan ustedes de innovación. A ustedes les gusta mucho lo digital, pero, mire usted, detrás, cuan-
do se hace una lectura precisa del texto de la Agenda 2030, nos encontramos con el transhumanismo. 
Y lo vuelvo a repetir, lo que hace esa agenda es sesgar nuestra forma profunda de ser, nuestras raíces 
y aquello que hemos sido y que tenemos que ser.

Cuando hablan ustedes de alianzas o se habla en la Agenda 2030 de alianzas nacionales, se refieren 
a un gobierno mundial. No sé por qué los comunistas ahora se preocupan tanto de algunas cuestiones 
diplomáticas, porque la Agenda 2030 procede, en este caso, del Foro Económico Mundial. Esas élites fi-
nancieras son las que la llevan a la Organización de Naciones Unidas y son las que la están imponiendo 
como una dictadura global, atacando de forma descarada a los pueblos y a las patrias.

Cuando la Agenda 2030 habla de alimentación, lo que quiere es que los españoles, los andaluces, 
los europeos, los occidentales no coman carne y que se dediquen a crear granjas de insectos para su 
alimentación. Esas son...

¿Me queda mucho, señor presidente?
[Intervención no registrada.]
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Esas son las políticas que ustedes quieren implementar.
Cuando la Agenda 2030 habla de inmigración regulada, lo que quiere es un movimiento global de la 

población de un sitio a otro sin control alguno. Y ustedes están atacando, en este caso, a la patria espa-
ñola, a la sociedad andaluza, llenándola de inmigración ilegal, de inmigrantes ilegales que no sabemos 
de dónde proceden, quiénes son o qué han hecho en sus países. Y, además, nos traen aquí culturas que 
son incompatibles con la nuestra y ponen en riesgo a nuestras mujeres, a nuestras hijas, con ese tipo de 
actuaciones, realizando un efecto llamada que, en este caso, ya nos resulta escandaloso.

Cuando la Agenda 2030 habla de clima, ustedes lo que pretenden es acabar con la ganadería y la 
agricultura extensiva, acabar con el sector primario, que ha sido fundamental en Andalucía, en España y 
en Europa, y llevarlo a terceros países, donde los españoles tendrán que comprar esos productos para 
poder alimentarnos. Atacan, pues, ustedes de forma descarada a nuestros agricultores, a nuestros ga-
naderos y a nuestra pesca. Esas son las movilizaciones que hubo por parte de los agricultores, momen-
to en el que ustedes se quitaron la chapita de la Agenda 2030.

Y le vuelvo a decir, estas elecciones europeas son fundamentales. Y desde aquí, desde este peque-
ño lugar, y con la posibilidad que me da, hago un llamamiento, en este caso, a los españoles y a los pue-
blos europeos, para que se opongan a esta aberración.

Las elecciones europeas se convierten en una posibilidad clara para poner pie en pared a toda esta 
aberración que, a nivel global, nos traen unas élites financieras a las que ustedes están absolutamen-
te sometidos.

Muchas gracias, señor presidente.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor López.
Pasamos al Grupo Socialista.
El señor Aguilar tiene la palabra.

El señor AGUILAR ROMÁN

—Gracias, señor presidente.
Y sean mis primeras palabras, señor consejero, aparte para darle la bienvenida a la comisión, como 

siempre, de condolencia y que, por favor, las traslade en nombre del Grupo Parlamentario Socialista a 
su jefa de gabinete y a toda su familia.

Señor López Olea, no se ha dejado un tópico en esta comisión por tocar. Es decir, ha tocado todo el 
argumentario que tiene Vox de todos los males que conlleva la Agenda 2030, según su opinión.

Pero, mire, señor López, le voy a corregir una cosa al principio. Usted viene a decir que esto es una 
cosa del PP que está entregado a los comunistas, a los socialcomunistas y, en fin, a toda la izquierda 
perversa que pululamos por este mundo. Yo creo que ustedes están equivocados. La Agenda 2030 es 
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una cuestión que hoy en día está consensuada por todo el mundo, salvo por una minoría excluyente, que 
son ustedes, porque es una cuestión aprobada por la ONU, apoyada por la Unión Europea, en la que se 
han involucrado todos los estados. Es una cuestión aceptada por la ciencia. Y, en fin, ya que incluso ha 
cuestionado usted el tema de la educación, el objetivo de la educación, el objetivo 4, sobre la educación, 
he de decirle que incluso el propio Vaticano, el propio Papa Francisco, en una de las reuniones del Vati-
cano, abordó este punto y apoyó, lógicamente, como no puede ser de otra manera, este objetivo de de-
sarrollo sostenible respecto de la educación.

En fin, señores de Vox, ustedes están solos en este discurso negacionista que tienen, porque, ya le 
digo, esto es un discurso avalado por la ciencia. Los 17 objetivos de desarrollo sostenible de la Agenda 
2030 están avalados por la ciencia. Negar la evidencia del cambio climático —objetivo número 13— es 
mantener que la Tierra sigue siendo plana. Bueno, si ustedes quieren seguir diciendo que la Tierra es 
plana, allá ustedes. Si ustedes quieren seguir diciéndole a sus votantes, y sus votantes les votan creyen-
do que, si van un poquito más allá de América, se van a caer por un precipicio porque la Tierra es pla-
na, bueno, pues allá ustedes. Pero la realidad es que la Tierra es circular, que el cambio climático existe 
y que la Agenda 2030 es algo absolutamente necesario.

Hombre, eso sí, claro, ustedes tienen el apoyo de grandes estadistas, como es el señor Milei, que lo 
hemos visto recientemente, ese estadista y ese político con esa política tan moderada y mesurada, o de 
Marine le Pen. Y ahora también les digo una cosa, señores de Vox, explíquenles también a sus votan-
tes, explíquenles a los agricultores españoles y especialmente a los agricultores andaluces, a este sec-
tor primario que las exportaciones en los últimos años han supuesto 70.000 millones de euros al año, 
que ustedes están con la señora Marine Le Pen en contra de la Agenda 2030, que lo que está plantean-
do es que no entren, no ya importaciones de Marruecos a la Unión Europea, ella lo que está planteando 
es que no lleguen importaciones de España a Francia y apoya a los agricultores franceses que vuelcan 
los camiones de los agricultores españoles. Explíquenlo. Ahora va a tener tres minutos, señor López 
Olea, y, por favor, explíquenos, ilumínenos, perdóneme, en esta locura en la que ustedes se han implica-
do de estar en contra de la Agenda 2030 con estos socios, como la señora Marine Le Pen, a ver cómo 
le explicamos esto a los andaluces, que ustedes están de acuerdo con la señora Marine Le Pen en es-
tar en contra de la Agenda 2030 y, por tanto, también en que se produzcan estas exportaciones espa-
ñolas a la Unión Europea y que los camiones de los productos españoles sean parados en la frontera 
de Francia y volcados allí por los agricultores franceses. Ahora nos explica esta contradicción que algu-
nos apreciamos en su discurso.

Pero, mire, señor consejero, yendo también a lo que es el objeto de esta comparecencia, no nos cabe 
ninguna duda, de verdad se lo digo sinceramente, que el Gobierno de Moreno Bonilla es un gobierno 
comprometido con los 17 objetivos de desarrollo sostenible y con el cumplimiento de la Agenda 2030, 
como así debía ser. Lo que ocurre es que, señor consejero, hay momentos en los que ustedes, especial-
mente cuando se acercan periodos electorales, se dejan arrastrar también por el temor a este discurso 
negacionista de Vox. Y tienen tentaciones e iniciativas en las que brilla por su ausencia el respeto a los 
17 objetivos de desarrollo sostenible. Yo le voy a poner dos ejemplos, porque la intervención en este pun-
to creo que tiene que ser breve.
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El primero de ellos es lo que hicieron ustedes con el intento fallido de legalización de regadíos 
en Doñana, por ejemplo. Es decir, estar manteniendo que uno está comprometido con los objetivos 
de desarrollo sostenible de la Agenda 2030, entre los que está el uso racional del agua, etcétera. 
Hombre, traer una iniciativa de la mano de Vox, aquella proposición de ley en la que se planteaba, 
al final, en el entorno de Doñana, autorizar regadíos ilegales, pues parecía bastante contrario a la 
Agenda 2030.

Y lo mismo ocurre ahora, cuando ustedes están cayendo, señorías del Partido Popular, con moti-
vo de las elecciones a la Unión Europea, en competición con Vox, con el discurso que ellos mantie-
nen de contraponer los objetivos de desarrollo sostenible, es decir, la Agenda 2030, con los intereses 
del campo.

A mí me gustaría, señor Sanz, que usted hoy aquí, igual que hacemos nosotros, en su segunda 
intervención diga claramente que los objetivos de desarrollo sostenible, es decir, los objetivos de la 
Agenda 2030, no entran en choque, en colisión, con los intereses de los agricultores y ganaderos an-
daluces, porque es así, no entran en colisión. No hay esa colisión que pretende y defiende el partido 
Vox y en el que ustedes a veces parece que intentan caer en estas elecciones, al no tener un discur-
so claro en este sentido.

Porque, mire, la agricultura y la ganadería andaluza y española crecerán y se mantendrán si es una 
ganadería y agricultura también sostenible. Y eso es lo que pretenden también los objetivos de la Agen-
da 2030. Y ese es el compromiso del Gobierno de España y ese es el compromiso, claro, que debía te-
ner también el Gobierno de la Junta de Andalucía.

Lo hemos visto durante la aplicación de estos objetivos de desarrollo sostenible, pero es que, 
además, esa es la filosofía en general también de la Unión Europea ahora que estamos en puer-
tas de unas elecciones europeas, señor Sanz. Lo hemos visto, por ejemplo, con los objetivos de los 
fondos Next Generation. ¿Qué es lo que pretende la Unión Europea? Pues el impulso a una tran-
sición ecológica. ¿Esto es incompatible con un desarrollo sostenible de nuestra agricultura y nues-
tra ganadería? En absoluto, todo lo contrario. La modernización de nuestras explotaciones agrarias 
y ganaderas irá en consonancia con la Agenda 2030, las hará más eficientes, más eficaces, permi-
tirá, como así está siendo, incrementar nuestras exportaciones y las exportaciones de este sector 
primario y hacerlo más competitivo.

La transformación digital, que es el segundo de los objetivos de estos fondos Next Generation, pues 
claro que no es contradictorio ni entra en colisión con los intereses de los agricultores y ganaderos. Tam-
bién el refuerzo de las infraestructuras y de los servicios sociales que pretenden reducir y eliminar las 
desigualdades entre los territorios, de lo que nos beneficiamos especialmente en Andalucía, señor Sanz, 
de lo que nos hemos beneficiado históricamente y nos beneficiamos en Andalucía.

Por tanto, señor Sanz, concluyo con esto mi primera intervención. Es muy claro que no hay una co-
lisión entre los objetivos de la Agenda 2030 y los intereses legítimos y a proteger de nuestros agriculto-
res y ganaderos. Y esto es algo que de la mano deberían defender el Gobierno de España y también el 
Gobierno de la Junta de Andalucía.

Muchas gracias.
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El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Aguilar.
Pasamos al Grupo Parlamentario Popular.
Señor Castilla.

El señor CASTILLA ZUMAQUERO

—Gracias, señor presidente.
Señorías, buenos días. Señor consejero, buenos días también. Y me uno a las condolencias que han 

manifestado los portavoces que me han antecedido con respecto al familiar de su jefa de gabinete.
Vamos a ver, señor presidente de la comisión, yo quisiera hacerle un ruego antes de empezar. No sé 

si es posible que pudiéramos abrir las ventanas de esta sala, porque aquí huele a alcanfor que no vea. 
Y yo creo que al final tenemos un poco de pesadez después de escuchar las palabras del señor Olea.

Vamos a ver, yo sé que muchos de los que estáis aquí, muchas de sus señorías son muy jóvenes y 
no se acordarán de que hace menos de un año tuvimos esta misma comparecencia. Y no sé si se acor-
darán, ya digo, por la juventud de sus señorías, que las palabras del señor Olea fueron las mismas que 
nos ha dicho en el día de hoy. Es decir, esto es el día de la marmota. Lo que sí les garantizo a ustedes 
es que el año 2031 ya se acabarán estas comparecencias, porque ya habrá pasado el 2030 y ya no ha-
brá motivo alguno más para que Vox proponga estas comparecencias. Yo creo que habría temas mucho 
más interesantes de los que hablar en esta Comisión de Presidencia y de hacer comparecer al señor 
consejero, temas muchísimo más interesantes. Sobre todo, no por interesantes, sino nuevos, temas nue-
vos, porque vuelvo a repetir, este ya lo repetimos hace unos meses.

Yo, escuchando las palabras del señor Olea, me acordaba, y usted lo sabe, señor Olea, que aquí 
hablamos también mucho de cine, me acordaba de esa película de Vincente Minnelli del año 1964, 
creo recordar, que se llamaba Los cuatro jinetes del apocalipsis. Sí, soy viejo, efectivamente. Y Los 
cuatro jinetes del apocalipsis eran la guerra, el hambre, la peste y la muerte. Y en esa película apare-
cían tras una tormenta, ahí como cabalgando. Y como soy viejo, recuerdo que en mi infancia, cuando 
la vi, pues me impresionó.

Pero yo creo que aquí sobre la mesa en el día de hoy se nos ha puesto un quinto jinete del apocalip-
sis, que es el del populismo y el negacionismo. Y yo creo que de eso va Vox en su discurso, de ese po-
pulismo y ese negacionismo que, por paradojas de la vida, lo hace unirse a la ultraizquierda más radical 
del planeta. Es decir, la ultraderecha más radical del planeta se une con la ultraizquierda más radical 
del planeta. El mismo discurso, el del populismo y el del negacionismo. Porque, sinceramente, lo digo 
de verdad y de todo corazón, a mí, y ahora haré referencia, en el discurso que acabamos de escuchar 
por parte del señor Olea, se hable de que la Agenda 2030 va contra el cristianismo... ¿Cómo se puede 
ir contra el cristianismo? Eso cuando se lucha contra la pobreza, contra el hambre, a favor de la salud, a 
favor de la educación, a favor de la igualdad de género, a favor del agua, a favor del saneamiento, a fa-
vor de una energía asequible y no contaminante, a favor de un trabajo igualitario, un crecimiento econó-
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mico de todos por igual, a favor del desarrollo sostenible, a favor de una industria, una innovación, una 
infraestructura lógica y sostenible, a favor de la reducción de las desigualdades, de las ciudades y co-
munidades sostenibles, de la producción y consumo responsables, de la acción por el clima, con el pro-
blema que tenemos, de la vida submarina, de la vida de los ecosistemas terrestres, de la paz, la justicia 
y las instituciones solidarias. Esos son los 17 puntos de la Agenda 2030. ¿Eso es ir contra el cristianis-
mo? Pues, jugando con el cristianismo, que venga Dios y lo vea, ¿no? Porque, sinceramente, me pare-
ce que, claro, al final, si nos vamos a estos razonamientos, que son los razonamientos lógicos, no me 
puede usted decir que lo que usted hace es populismo y negacionismo. Y nosotros, desde el Partido Po-
pular, estamos en contra del populismo y negacionismo. Porque podríamos discutir, podríamos tratar de 
tener y tenemos puntos de vista diferentes las diferentes formaciones políticas, de cómo atacar o cómo 
combatir o cómo trabajar en pos de estos 17 puntos de la Agenda 2030. Podríamos tener cada uno una 
perspectiva diferente, pero, desde luego, esa radicalidad en contra de estos puntos y en contra de lo que 
193 Estados de las Naciones Unidas acordaron el 25 de septiembre de 2015, concretamente, en los mis-
mos Estados que hay en las Naciones Unidas, 193, pues, me parece que está un poco fuera de lugar.

Lo digo sinceramente. Y usted sabe, señor Olea, que yo a veces, solo a veces, coincido con su dis-
curso, y a veces, solo a veces, me parece que sus discursos son brillantes y son entendibles, cada uno 
desde su punto de vista y desde su visión. Pero, sinceramente, el discurso de la Agenda 2030, que es 
el mismo que le escuché hace unos meses y le escuchamos todos hace unos meses, no tiene ningún 
sentido a la altura del siglo en el que nos encontramos. No tiene sentido, sinceramente, no tiene sentido 
que un partido político repudie de esta manera esta serie de objetivos que vengo diciendo y encima ar-
gumente y ponga sobre la mesa como argumento fundamental el que va contra el cristianismo.

Vamos a ver, señor consejero, y terminando con mi...
¿Tengo ya el tiempo...? Ah, tengo un poco de tiempo, vale.
Yo quisiera subrayar algunas de las palabras que el señor consejero ha dicho en su comparecencia. 

Vamos a ver, yo creo que el fin de la Agenda 2030, al final, coincide un poco con el espíritu y con lo que 
decimos en Andalucía, con nuestro lema «Andalucía por sí, por España y por la humanidad», en ese sis-
tema en el que tenemos que empezar a poner los pequeños granos desde la base para ir creciendo en 
pos de España y en pos de la humanidad. Y, al final, yo creo que coincide con los argumentos que esta-
mos hablando. ¿Por qué lo digo? Porque ya aquí, desde la Junta de Andalucía, como usted ha señala-
do, estamos poniendo nuestros pequeños granos para trabajar en esta vía.

Usted ha hablado de 169 actuaciones ejecutadas en cumplimiento de lo que se pretende con la Agen-
da 2030. Ha hablado de reducción de desigualdades en el ámbito digital, ha hablado de programa de 
bono digital para colectivos vulnerables, de la Ley de Economía Circular, muy importante y que nos hace 
ser una de las primeras comunidades que trabaja en este tema, el Plan Andaluz de la Acción por el Cli-
ma, la Estrategia de Minería Sostenible. En definitiva, actividades y actitudes lógicas en pos de nuestro 
compromiso con respecto a la Agenda 2030.

Se me termina el tiempo y en mi segunda intervención terminaré con algunos aspectos que he esta-
do señalando.

Gracias.
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El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Castilla.
Señor consejero.

El señor SANZ CABELLO, CONSEJERO DE LA PRESIDENCIA, INTERIOR, DIÁLOGO SOCIAL Y 
SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA

—Gracias, señor presidente.
Quiero mostrarles el agradecimiento a todas sus señorías por las condolencias hacia familiares, ha-

cia mi equipo y personas concretas que, evidentemente, les traslado durante la mañana de hoy. Se lo 
agradezco de corazón.

Señorías, ha intentado Por Andalucía decir que Vox y PP coinciden siempre. La verdad es que yo 
creo que coincidimos prácticamente muy poco, pero, vamos, hoy absolutamente nada. Con lo cual, su 
discurso hoy era muy difícil de sostener.

Lo cual, se lo voy a decir muy claro, yo me siento muy orgulloso de no coincidir con Vox. Se lo digo. 
No tengo por qué coincidir con Vox. ¿Por qué? Y, además, es que no. Y no creo en esta posición. ¿Sabe 
usted por qué no creo en esta posición? Porque desde el portavoz de Vox ha venido a decir que noso-
tros coincidimos con los comunistas y con los socialistas. No, señoría, coincidimos con 193 países de 
Naciones Unidas. ¿A ver quién está fuera de juego? Porque, claro, dice usted: «Oh, qué malo el PP coin-
cidiendo...». No, si aquí no habla usted de socialistas y de comunistas o de populares, es que aquí es-
tamos todos los demás en el mundo. Y esto no es ideológico solo. No lo lleven ustedes a la ideología, 
llévenlo al sentido común, al raciocinio, a la defensa de la lucha contra la pobreza, al bienestar de la gen-
te, a la calidad de vida, al desarrollo sostenible. Llévenlo ahí, no a la ideología, y sobre todo, no al argu-
mentario, porque es que usted en este tema jamás sale del argumentario.

Es decir, mire, esto me recuerda a esa madre que estaba viendo desfilar a su hijo en una jura de ban-
dera y decía que todos los demás llevaban el paso cambiado menos su hijo, que lo llevaba bien, ¿no? 
Pues eso es lo que les pasa a ustedes con la Agenda 2030, que creen que su hijo desfila fenómeno, y 
es el único que desfila mal. Pues, yo lo de guapo no lo discuto, lo será, pero desde luego, por el cami-
no adecuado no van.

Entonces, los 193 países resulta que estamos equivocados, y solo ustedes llevan la razón. Hombre, 
yo creo que se lo deberían mirar, a ver si los demás hemos perdido la cabeza. Países, no digo ideolo-
gías, no digo partidos políticos, digo países, estados.

Por eso, mire, yo sobre todo le pido coherencia, porque no le voy a hablar de ideología ni de argumen-
tario. ¿Me está usted pidiendo, por ejemplo, que renunciemos a nuestras acciones en hidrógeno verde, 
con las que hemos logrado ya inversiones de 5.300 millones de euros y la generación de más de 17.700 
empleos? Porque eso es Agenda 2030, señoría. ¿Me está diciendo usted que abandonemos la posición 
de liderazgo que tenemos hoy en materia de agricultura ecológica? ¿Es que usted está en contra de la 
agricultura ecológica, de los frutos rojos de Huelva, que son pioneros en el mundo en materia de agricul-
tura ecológica? Es que eso es Agenda 2030, señoría.
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Una cosa es el argumentario de ustedes y otra cosa es qué significa la Agenda 2030. Y la Agenda 
2030 es lo que le estoy diciendo. ¿Son Cepsa o Iberdrola dos peligrosos entes rojos y progres, y por ello 
les decimos que se marchen de Andalucía, señoría? Según su criterio, debe ser así.

Desde luego, mayor incoherencia no se puede tener, porque sé que en el fondo, ustedes no piensan 
eso, pero todo lo llevan a la demagogia. Hombre, digo, no piensan eso porque no quieren que Cepsa o 
Iberdrola dejen de invertir ni crear empleo, y seguramente no estén en contra del hidrógeno verde, ¿no? 
Y por eso me sorprende muchísimo su insistencia en traer esta comparecencia.

Yo, de verdad, le pediría que abandonaran su política de trinchera y de división. Yo, desde luego, hoy 
me siento muy orgulloso de estar muy alejado de sus teorías y muy alejado de Vox, se lo digo claramen-
te. Y no me uno a otras ideologías, me uno a países y me uno al sentido común y al raciocinio.

Por eso, desde luego, creo que podríamos hablar de los 17 ODS y yo preguntarle si usted está de 
acuerdo con ellos o no. Usted me tendrá que reconocer que tiene que estar de acuerdo, luego podre-
mos discutir las políticas para llevarlos a efecto, que es lo que a lo mejor algunos grupos han hecho so-
bre mi intervención. Pero, de verdad, es muy difícil estar en contra de estos 17 ODS, otra cosa es el 
discurso global.

Mire, señoría, en la tasa Arope, si tomamos como referencia 2018 en Andalucía, se reduce la pobre-
za a un ritmo cinco veces mayor que en España. Es una realidad que no nos satisface, evidentemente, 
pero es una realidad. En el promedio de los cinco años de gobierno desde el 2019, con relación a los cin-
co últimos años de gobierno socialista, se ha reducido la tasa Arope en Andalucía en 4,7 puntos porcen-
tuales. Desde 2019, la renta por hogar en Andalucía ha aumentado un 25,5%, prácticamente el doble de 
lo que creció en los cinco años anteriores, un 12,9% bajo gobierno socialista. Y también ha crecido des-
de 2019 la renta de los hogares en Andalucía seis puntos por encima de lo que ha crecido en el conjun-
to de España. ¿Es esto satisfactorio? No. ¿Es un buen camino? Pues sí. Ojalá sigamos por esa senda.

Y, mire, desde luego, este Gobierno en ningún caso ha vinculado la Agenda 2030, lo que sí es nece-
sario con la agricultura y el futuro de nuestra agricultura, lo que sí es necesario es tomar medidas, pero 
a favor de la agricultura. Mire, las 43 medidas del ministro Planas ni son sólidas ni ambiciosas, ni agluti-
nan el apoyo del sector, y son medidas claramente insuficientes.

Por cierto, lo de reducir el 15% del IRPF es absolutamente insuficiente. Nosotros pedíamos un 50% 
global y un 75% para ganadería. Por lo tanto, se han quedado muy cortos. Lo que hay que hacer es con-
templar un paquete de medidas de agricultura y ganadería como el que ha aprobado este Gobierno, que 
sin ser, lógicamente, la panacea, sí está claro que demuestra que siempre este Gobierno trabaja por el 
acuerdo con las organizaciones agrarias, y un ejemplo de ello lo tiene en el paquete de medidas acorda-
do por unanimidad en la mesa de interlocución agraria con acciones y ayudas por valor de más de 500 
millones de euros.

Por lo tanto, señoría, concluyo. Creo que, por un lado, se debería imponer la coherencia de pensar de 
qué estamos hablando de verdad, y si de verdad todos estuviéramos hablando en interés del conjunto 
de los andaluces y no en el interés corto, la mirada corta de unas elecciones que vienen por delante, que 
están las elecciones europeas, unos intereses de desgaste per se de los gobiernos, cosas en las que us-
tedes se equivocan, porque la gente, es difícil de entender su obsesión contra el PP. Pero bueno, yo creo 
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que tienen muchas más alianzas, todo lo que ustedes crezcan favorece al PSOE. Y el PSOE y ustedes 
tienen unos intereses comunes electorales, que no gobierne el PP. Y, por lo tanto, eso se demuestra cla-
ramente, desde luego, a nivel nacional es constante, es diario, van en línea, van en línea. Pues allá uste-
des, si eso les parece comprensible al conjunto de los andaluces, especialmente a aquellos que creían 
que ustedes iban a tener posiciones, desde luego, no solo mucho más moderadas, sino, desde luego, 
mucho más realistas con lo que necesita Andalucía, y no favorecer otro tipo de estrategias mucho más 
negativas que, entre otras cosas, significa que Sánchez siga gobernando en España.

Muchísimas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Seguimos con el turno de réplica de los grupos.
Señor Delgado.

El señor DELGADO RAMOS

—Gracias, consejero.
Yo tampoco quiero que gobierne el PP. Me ha dejado a mí suelto ahí, y tampoco quiero que 

gobierne el PP.
La ultraderecha... Yo creo que habría que ampliar la información de lo que son los acuerdos de la 

Agenda 2030 y recordarles quiénes no han firmado la Agenda 2030: Arabia Saudí, Birmania, Laos, Ye-
men, Zambia, Kazajistán y Moldavia. Esos son todos sus amigos, el resto son todo comunistas. Hay 
muchos comunistas en el mundo, hay muchos países comunistas, porque el resto, todo el mundo ha fir-
mado los acuerdos de la Agenda 2030.

Yo creo, señor López, que tendría —de verdad se lo digo— que leerse el acuerdo completo de la 
Agenda 2030. Y después va, hombre, no puede decir que... Pero bueno, en fin, yo sé que tampoco, en 
esta parte yo creo que usted es muy difícil de reinsertar.

Señor consejero, yo no le digo... En fin, le he dicho antes que sí, que una cosa es la velocidad a la 
que vamos, al final ha dicho usted más o menos lo que yo le he dicho al principio, que va a una buena 
velocidad, pero ¿dónde? Porque, claro, por mucho que vaya usted rápido, le queda muchísimo, o inclu-
so cada vez el destino está más lejos. Entonces, bueno, es verdad que ha reconocido usted que no es 
suficiente, ha tenido ese punto de humildad. Bueno, pues se lo reconozco, está bien, tenemos que llegar 
a más, tenemos que seguir a esa velocidad, incluso más rápido, para llegar antes. O cortar camino para 
llegar antes, para ponernos los primeros en la Agenda 2030.

Andalucía tiene unos datos que usted los sabe igual que yo, lo que pasa bueno, que se obvian algu-
nos datos, pero de pobreza, en fin, todos esos datos que no dicen mucho de nosotros, ¿no? Y claro, yo 
no he dicho en ningún momento, por lo menos yo, ¿eh?, que coinciden la derecha y la ultraderecha. No, 
yo he dicho que compiten ustedes, que no es lo mismo que coincidir. Coinciden en muchas votaciones, 
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lo vemos en el pleno. Venga, vota, ¿qué? Y ya cuando saca el cartelito verde, los de Vox dicen: «Si ya 
lo ha sacado el del PP, da igual, ¿sabes?». Entonces, votan en muchas ocasiones lo mismo, tienen una 
agenda en la que coinciden.

Pero yo, sobre todo, lo que decía es que más que coincidir, compiten en estos momentos, sobre todo, 
electorales de la Agenda 2030, en el tema, en fin, de otras cuestiones, como la situación de Palestina, 
como... En muchas otras ocasiones compiten ustedes para ver quién es más facha, digámoselo así en 
términos populares, lo veremos en la siguiente comparecencia, ya verá, ¿sabe?

Pero, bueno, en fin, queda claro quiénes no creen en la Agenda 2030 y quiénes, como es el caso 
del Gobierno del Partido Popular, dicen que sí creen en la Agenda 2030, pero la realidad es que hacen 
poco. Y si no se hace mucho por la Agenda 2030, es más o menos, no es lo mismo pero casi igual que 
estar en contra.

Muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Delgado.
Turno del señor López.

El señor LÓPEZ OLEA

—Gracias, señor presidente.
Mire usted, señor consejero, lo ha definido usted a la perfección. Esto es como un desfile militar en el 

que el Partido Popular, los comunistas, los socialcomunistas desfilan en una dirección y Vox desfila en 
la contraria. Ha hecho usted la definición perfecta de lo que hay en la política de este país, porque uste-
des desfilan en la misma dirección que ellos. Ustedes desfilan todo el rato en la misma dirección y ha-
cen las mismas políticas, esas de la Agenda 2030 que tanto les gusta.

El señor Castilla nos ha dicho que «es que están ustedes solos». Parece que esto del negacionismo, 
claro, cuando alguien se opone a esto, se le tacha de negacionista, de populista. Los populistas son us-
tedes, que se están sometiendo a unas élites que imponen a los pueblos. Porque dice usted «Yo estoy 
al lado de los países». Mire usted, traigan ustedes eso a un referéndum, traigan estas políticas a un refe-
réndum y que las voten los españoles. Para eso está la Constitución española. Eso es lo que le hemos 
pedido nosotros. Y ustedes vienen otra vez con lo de la pinza.

Mire usted, lo de la pinza es el chiste del mes. Nosotros estamos en contra de los zurdos, porque 
hace poco ha salido aquí el tema de Milei. Nosotros estamos en esa lucha. Ustedes no, ustedes hacen 
las mismas políticas que ellos. Y la única diferencia es a ver quién lo hace mejor o peor. De hecho, el 
Gobierno andaluz está aplicando idénticas políticas que aplicó el Partido Socialista en esta tierra duran-
te cuarenta años. Esos son los graves problemas que tienen ustedes, que el Gobierno andaluz está lle-
vando otra vez esta tierra al auténtico desastre.
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Pero, hablando de la Agenda 2030. Mire usted, señor Castilla, y a las preguntas que nos han hecho, 
nosotros no estamos solos, no estamos solos en Italia, no estamos solos en Francia, no estamos solos 
en Alemania, no estamos solos en Hungría, no estamos solos en Polonia, en Argentina y en gran parte 
del mundo occidental. Porque nosotros vamos a disipar las sombras que ustedes están generando en 
esta sociedad occidental y que están atacando de forma descarada. Y un día seremos mayoría, espere-
mos a ver lo que hace el PP, porque lo mismo quiere cambiar la marcha del desfile, cosa que está muy 
acostumbrado el Partido Popular. Ustedes son capaces de desfilar, señores del Partido Popular, en to-
das las direcciones, siempre que electoralmente les venga bien.

Mire usted, nuestro presidente le ha mandado una carta recientemente al suyo. Hemos querido, una 
vez más, ponernos a su lado para luchar, en este caso, contra esta gente. Ustedes no han hecho nada. 
Ustedes se dedican a atacar a Vox de forma continua, cuando por parte de un autócrata que gobierna 
este país, con lo que estamos viendo, que hace la ley de amnistía, ustedes se dedican a hacer mítines 
los domingos con un dijeey, a sacar la banderita de España y de Andalucía y, al día siguiente, a poner-
se de acuerdo con este señor. Eso es lo que hacen ustedes. O el señor Pons a reunirse con Puigdemont 
para ver si puede adquirir la gobernabilidad.

Mire usted, ustedes en su desfile son capaces de desfilar en muchas direcciones. En este tema, lo 
vuelvo a repetir, es exactamente como usted lo ha descrito. El Partido Popular, el Partido Socialista y los 
comunistas desfilan en la misma dirección, y el único que desfila en dirección contraria es Vox. Le pue-
do asegurar que nosotros estamos completamente seguros, absolutamente convencidos de que no es-
tamos equivocados. Y somos cada vez más en España, cada vez más gente en Europa, cada vez más 
gente en Hispanoamérica y algún día demostraremos cuál es la verdad, porque estamos por la defensa 
de la dignidad humana, de la belleza, de la verdad y la vida.

Muchas gracias, señor presidente.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor López.
Señor Aguilar.

El señor AGUILAR ROMÁN

—Gracias, señor presidente.
Muy brevemente. Señor López Olea, sí, seguramente el que va en dirección contraria en una autovía, 

él va convencido de que es el que va correctamente, mientras que todos los demás que vienen de fren-
te son los que están equivocados. Allá ustedes con ese pensamiento.

Pero, mire, desde un zurdo orgulloso de serlo, ustedes dirán que están en contra de los zurdos, como 
dice Milei, pero claro es que su argumento, como el de Milei, muchas veces es completamente abzurdo. 
Permítame que se lo diga.
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Mire, señor Sanz, el Gobierno de España sí que se ha comprometido con el sector primario claramen-
te, con los agricultores y con el sector pesquero español. Han sido 400 millones de euros de ayudas..., 
perdón, 4.000 millones de euros de ayudas entregadas entre los años 2022 y 2023. Mil cuatrocientos mi-
llones de euros de estos cuatro mil han sido en ayudas directas que se han dado.

Le pongo algunos ejemplos: 700 millones de euros para ayudas a ganaderos, 300 millones de euros 
para ayudas por el incremento de los costes de fertilizantes. Luego se han establecido medidas fisca-
les, laborales, sociales y financieras, como han sido, en fin, la rebaja en el IRPF, los préstamos ICO que 
se han concedido, la ampliación en el apoyo a la contratación a los seguros agrarios, el aplazamiento 
de cuotas a la Seguridad Social, la reducción del precio del agua cuando ha sido competencia estatal.

En fin, señor consejero, como diría usted mismo, ¿es suficiente? Pues seguramente no, ya quisiéra-
mos que fueran muchos más. Pero, desde luego, es un muy estimable paquete de ayudas en el compro-
miso del Gobierno de España con los agricultores y ganaderos.

En fin, en algún momento hemos tenido interés en que la consejera Crespo nos explicara cuál era 
exactamente y nos detallara cuáles eran las ayudas directas que desde el Gobierno de Moreno Bonilla 
se daban a los agricultores andaluces. Y que no nos contaran aquellos tan recurrentes de «hemos movi-
lizado recursos», sino entregados efectivamente. Cuando yo le digo que se han entregado 700 millones 
de euros a ganaderos o 300 millones de euros en ayudas por incremento de fertilizantes, son entrega-
dos, en manos ya de los ganaderos. Mil cuatrocientos millones de euros de ayudas directas entregadas 
al sector primario.

Nos gustaría saber cuál es ese paquete de ayudas. Pero, claro, no va a poder ser porque, mire, se-
ñor Sanz, la gestión de la consejera Crespo ha sido tan brillante que la han mandado ustedes a Bruse-
las para que allí la perdamos un poquito de vista.

Así que, en fin, señor Sanz, el compromiso con la Agenda 2030 lo compartimos. Como bien usted 
dice, las políticas en aplicación de la Agenda 2030 ya no lo compartimos tanto.

Muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Aguilar.
Señor Castilla.

El señor CASTILLA ZUMAQUERO

—Sí, gracias, señor presidente.
Señor Olea, pasa usted del discurso del miedo a la Agenda 2030 al victimismo. Y me recuerda usted 

a Sánchez, el victimismo de Vox es el mismo victimismo que nos presenta el presidente del Gobierno. 
Pobrecito, que somos víctimas de todo, estamos solos ante el peligro. Aunque después usted ha dicho 
que no están solos. Y es verdad que no están solos porque hay que reconocer que hay gente para todo. 
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Vamos, si hay gente que afirma que la Tierra es plana, y hay más de los que nos creemos. Hay gen-
te que reniega de las transfusiones sanguíneas, y hay más de los que nos creemos. Pues claro que sí, 
CLARO que hay gente que piensa como ustedes en muchas partes del mundo. Por supuesto, vuelvo a 
repetir, es que hay gente para todo.

Pero es que las manifestaciones del señor Delgado de Por Andalucía me hacen llegar a la misma 
conclusión que en mi primera intervención señalé yo. Es decir, que les une en ese círculo de la Agenda 
2030, les une por la punta con la ultraizquierda, es decir, con la izquierda. Porque algunos de los países 
que ha comentado el señor Delgado son países que están todavía bajo dictaduras comunistas de la an-
tigua Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas y que no son regímenes democráticos y que todavía 
gobiernan antiguos gobernantes de la zona de la extinta Unión Soviética. Por tanto, no se preocupe, es 
decir, que no están solos, no están solos. Hay un gran grupo de comunistas y ultraizquierdistas de los 
más marginales que hay que piensan igual que ustedes, que Vox.

Por eso yo creo, sinceramente —y lo decía en mi intervención anterior—, y yo creo que se lo hemos 
hecho ver todos los que hemos comparecido en este momento y el señor consejero, que están realmen-
te equivocados. Lo digo sinceramente, que están realmente equivocados, porque la clave de la Agenda 
2030 es debatir sobre sobre cómo afrontarla, en debatir qué políticas pueden ser las más exactas, las 
más acertadas, con las que se llegan antes a los objetivos, que me parece que son de los más lógicos, 
normales, y por los que realmente merece estar, por ejemplo, en política. Y debatir cómo llegar a los mis-
mos. No negarlos con ese radicalismo que plantea Vox en estos momentos. Y se lo decía antes, a veces 
el discurso de Vox es otro tipo de discurso. Pero es que el tema de la Agenda 2030 los vuelve locos, los 
altera de tal manera que les hace perder el norte y el sentido, lo digo de verdad.

Y es que yo creo que hay que tener un poco menos de esa ideología tan extremista que tienen al res-
pecto y buscar un consenso mayor entre todas las formaciones políticas para realmente lograr estos ob-
jetivos. Porque, vuelvo a repetir, me parece loable y totalmente cristiano en la sociedad cristiana europea 
en la que vivimos, a la que pertenecemos, y a la que pertenece nuestra cultura, nuestra manera de ser 
y nuestra sociedad. Y por eso creo que es loable también que desde la Junta de Andalucía se estén po-
niendo los granos de arena necesarios para trabajar en esa vía y que toda la política de la Junta de An-
dalucía en este momento, gran parte de la misma, esté enfocada a cumplir esos objetivos. Porque se 
puede legislar, se puede trabajar por el bien de los andaluces, de la agricultura andaluza.

Y el señor consejero ha mencionado el tema de la agricultura ecológica. ¿Es que vamos a menos-
preciar el importante peso que tiene la agricultura ecológica en Andalucía, la cantidad de dinero y de 
puestos de trabajo que crea en Andalucía la agricultura ecológica? Claro que no. Pero yo me imagino, 
sinceramente lo digo, que Vox no puede estar en contra de esa agricultura. Claro que no puede estar 
en contra.

Por tanto, desde el Grupo Parlamentario Popular animamos al Gobierno andaluz y al señor consejero 
a que se siga trabajando por esta vía, por lograr estos objetivos, por poner nuestro grano de arena des-
de Andalucía y que Andalucía esté presente también y forme parte de este objetivo y de este fin, que es 
ni más ni menos que mejorar realmente la humanidad.

Gracias, señor presidente.
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El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Castilla.
Señor consejero, para cerrar esta primera intervención.

El señor SANZ CABELLO, CONSEJERO DE LA PRESIDENCIA, INTERIOR, DIÁLOGO SOCIAL Y 
SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA

—Gracias, señor presidente.
He visto un debate entre zurdos y diestros, ¿no? Yo tengo una novedad a todo esto. Debo ser de cen-

tro, que es donde yo me encuentro, porque resulta que escribo con la derecha, pero chuto con la izquier-
da. El pie que utilizo es el izquierdo y la mano que utilizo es la derecha. Así que me encuentro muy bien 
en el centro frente a zurdos y diestros, ¿no?

Mire, no se puede sostener un discurso de que las políticas son las mismas ni que nos llevan al mis-
mo precipicio que en la etapa anterior. Señoría, ni el camino que ustedes llevan es el único acertado. Fí-
jese dónde están ustedes. Ya no son ni siquiera necesarios en Andalucía, porque hay un gobierno con 
mayoría suficiente para gobernar. Eso tiene mucho que ver con la utilidad en política. Y ustedes han de-
jado de ser útiles cuando, además, decidieron que el presupuesto no se apoyaba en el último año de la 
anterior legislatura.

Pero es que no se sostiene en el discurso, señoría. Mire, récord de reducción de paro en Espa-
ña, récord de creación de empleo en España, récord de número de autónomos en España, récord 
de contratos indefinidos, récord de empleo juvenil, récord de exportaciones, récord de crecimien-
to industrial en España, más competitividad fiscal que nunca, más impulso y creación de empre-
sas, más obra pública, más inversión pública en España, más inversión extranjera que nunca. Oiga, 
¿esta qué realidad es frente a la que usted dice que era la anterior época? Es que esto no se sos-
tiene en pie, señoría, con estos datos. Esta es la realidad de las políticas que aplica el Gobierno de 
Juanma Moreno.

Y, mire, me habla de las ayudas, si existen ayudas. Sí, si se hubiera leído usted, que seguro que lo ha 
hecho, pero no lo ha querido recordar, los 500 millones que contempla el paquete de medidas de agri-
cultura y ganadería aprobado, ahí se contempla una puesta en marcha de una línea de ayudas especial 
que destinará 100 millones de euros, señoría, a facilitar la adquisición de nueva maquinaria y equipos. 
Duplicar hasta los 40 millones el presupuesto de la línea de ayudas exprés de la consejería para el olivar. 
Nueva línea de créditos para ayudarles a refinanciar deuda y mejorar su capacidad para hacer frente a 
los gastos corrientes. Un aumento de dotación de las ayudas agroambientales —señoría, me pregunta 
usted por la Agenda 2030 y la compatibilidad con la Agenda 2030 y la agricultura— de un valor de 150 
millones de euros. O la activación de una nueva convocatoria de incorporación de jóvenes agricultores 
con la mayor dotación económica de la historia de Andalucía, para alcanzar los 130 millones de euros. 
¿Cómo dice usted que dónde están las ayudas directas o las ayudas económicas? Pues aquí están, 500 
millones de euros, se lo acabo de contemplar.
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En definitiva, señoría, creo que aquí hay una posición muy incoherente, porque luego veo que en el 
Congreso de los Diputados se defiende la descarbonización por parte de Vox, se defiende el hidrógeno 
verde, y aquí debe ser que, desde Despeñaperros para abajo, el argumentario no cambia.

Allá su señoría, una cosa son 193 países, otra cosa es la izquierda y la derecha, pero cuando la iz-
quierda y la derecha se pongan de acuerdo, piensen ustedes si los que están fuera de juego son ustedes.

Nada más, muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
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12-24/APC-002246 y 12-24/APC-002134. Comparecencia del consejero de la Presidencia, Interior, 
Diálogo Social y Simplificación Administrativa, a fin de informar sobre las actuaciones llevadas 
a cabo por la Junta de Andalucía en defensa de la tauromaquia

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos al siguiente punto, también debate agrupado de comparecencias, en este caso, relativo a 
las actuaciones llevadas a cabo por la Junta de Andalucía en defensa de la tauromaquia.

Para ello tiene la palabra, en primer lugar, el señor consejero.

El señor SANZ CABELLO, CONSEJERO DE LA PRESIDENCIA, INTERIOR, DIÁLOGO SOCIAL Y 
SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA

—Muchas gracias, señor presidente.
Comparezco, en este caso a petición propia, para informar de las actuaciones que desde la Junta de 

Andalucía estamos llevando a cabo en defensa de la tauromaquia. Un asunto en el que, lamentablemen-
te, hay responsables públicos que no defienden la libertad, porque esto es una cuestión de respeto a la 
libertad. Se puede estar a favor de la tauromaquia y se puede estar en contra, pero sí tenemos una obli-
gación democrática, que es respetarnos. Hay quienes consideran que la libertad solo se aplica a lo que 
ellos creen que es la razón y a los demás los excluyen o los expulsan del sistema. Eso es lo que alguien 
ha pensado que había que hacer en materia de tauromaquia en los últimos tiempos.

Lo que sí les digo es una primera idea muy clara. Mientras este Gobierno siga al frente de la Junta de 
Andalucía, la fiesta nacional va a tener siempre un aliado o el Gobierno de Andalucía va a ser un princi-
pal aliado que tendrá la fiesta y tendrá la tauromaquia. Andalucía es taurina. Andalucía es taurina, es his-
toria, es tradición. Bueno, si ustedes ya quieren reescribir la historia y la cultura, en fin, hagan ustedes lo 
que quieran, si quieren lo borran de un plumazo. Pero eso es una realidad innegable. Ha dicho que aho-
ra iban a hablar los fachas, ha dicho usted, ¿no? Supongo que a eso se refería sobre Dalí o sobre Lor-
ca, que han sido grandes defensores de la tauromaquia, que deben ser ejemplos claros de fachistoides, 
como a ustedes les gusta reconocer, ¿no?

Pero, mire, eso es hablar de cultura, señoría. A lo mejor en la cultura hay de todo, hay quien le gusta 
un tipo de cultura u otra, pero sí permitan que hablemos de libertad. Y, por tanto, eso es lo que hace el 
Gobierno de Andalucía, pero, además, lo hace con hechos. La mejor manera de hacerlo es apoyando, 
como lo hacemos, a entidades como la Asociación Andaluza de Escuelas Taurinas Pedro Romero o la 
Fundación Toro de Lidia, que favorece novilladas con picadores y que, sin duda alguna, hace una labor 
fundamental de promoción, defensa y fomento de la fiesta.

Aprovecho esta comparecencia, por cierto, para decirles que, después de haber culminado el circui-
to de novilladas siendo pioneros en España hace cinco años, y hoy ese circuito de novilladas se hace ya 
en toda España, prácticamente en la mayoría de las comunidades autónomas, vamos a optar a que la fi-
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nal del circuito de toda España se desarrolle en Andalucía, lo cual pondrá a Andalucía, una vez más, en 
el foco central de la promoción de la fiesta, ni más ni menos que para las futuras figuras del toreo, como 
son los novilleros y las novilladas con picadores. Nuestro objetivo es que se celebre en Andalucía ese 
final del circuito nacional porque somos pioneros en haber traído ese circuito hace cinco años y crear-
lo junto a la Fundación Toro de Lidia. Es un evento donde, no cabe duda, estarán las futuras promesas 
más importantes en España de la tauromaquia.

También nuestro objetivo es seguir defendiendo la fiesta con hechos y realidades, como ha sido la 
creación, a través del Decreto 59/2023, de los Premios Andalucía de Tauromaquia.

Miren, ahora vemos un frenesí, ¿no?, ha salido el ministro, ha suspendido los premios y ahora todas 
las comunidades autónomas salen: «Hay que crear unos premios». Miren ustedes, a nosotros no nos ha 
hecho falta un ministro sectario para habernos adelantado y haber creado estos premios, que yo no en-
tiendo cómo nunca se crearon en la Junta de Andalucía históricamente, pero nosotros, antes de que este 
ministro sectario se pusiera en marcha para atacar a los toros, pues Andalucía ha contado con unos pre-
mios que han tenido su primera edición este año.

Como también ha sido la creación de la Red de Municipios Taurinos. Miren, Andalucía ha tenido que 
crear una red de municipios taurinos. ¿Para qué? Para proteger y para blindar la fiesta de los ataques 
políticos, del sectarismo y de la falta de respeto a la libertad de algunos; pero también para fomentar y 
difundir la fiesta y favorecer que la fiesta pueda vivirse en cada uno de los rincones de Andalucía. No se 
trata solo de corridas de toros, se trata de festivales taurinos, se trata de espectáculos taurinos, que en 
cada pueblo tienen una tradición y forman parte de su esencia, de su realidad, de su cultura, de su histo-
ria, de sus tradiciones, en definitiva, y que a través de esta red de municipios taurinos y sus ayudas co-
rrespondientes, que incrementaremos el año que viene de manera considerable, seremos capaces de 
que también la tauromaquia, como cultura, como representación artística, pero también como realidad 
innegable de Andalucía, esté presente en cada pueblo de Andalucía.

También indicarles que entre los objetivos que nos planteamos como consecuencia del apoyo a la 
tauromaquia está el papel que Canal Sur y la Radiotelevisión andaluza prestan en difusión y fomento 
de la fiesta.

Miren, he oído a un ministro decir que los toros son algo irrelevante. Se ve que sigue poco la realidad, 
¿no? Primero, porque las plazas están más llenas que nunca. Pero, segundo, que es difícil encontrar un 
ejemplo de mayor seguimiento de espectadores y audiencias como el que tiene Radiotelevisión anda-
luza cuando ponemos espectáculos taurinos. Miren, yo, que lógicamente tengo la responsabilidad de la 
Radiotelevisión andaluza y conozco sus números, lo que cuesta una productora para un programa que 
te dé un 8 o un 9%, ya te puedes sentir satisfecho, y lo que cuesta es muy elevado. Pues obtener un 16 
o un 19% de share, con lo que cuesta una corrida de toros, o sea, el seguimiento..., son cuatro millones 
de audiencia en los espectáculos taurinos que hemos ofrecido en Canal Sur el año pasado. Desde lue-
go, será del gusto de unos o del gusto de otros, lo que no se puede decir es que es irrelevante, porque 
eso es negar la realidad.

Y también, pues, indicarles que tenemos en marcha medidas de apoyo a las explotaciones de cría 
de ganado bravo de Andalucía. Los toros pueden gustar más o menos, pero las ganaderías bravas son 
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una esencia también de Andalucía. Y ha habido etapas muy complicadas para los titulares, con pérdidas 
muy importantes en el sector, por la crisis sanitaria y casi la desaparición de la actividad. Lo cual ha sig-
nificado que Andalucía haya sido pionera en poner en marcha medidas de apoyo también a las reses de 
ganado bravo, a la ganadería brava, la ganadería de lidia, que evidentemente ha tenido situaciones muy 
difíciles de parálisis en la fiesta, y que puso en peligro el valioso patrimonio genético, la labor medioam-
biental también del toro bravo —no se olvide— y el tejido rural asociado a esta ganadería.

Y permítame, por último, destacar lo que yo creo que va a representar un hito importante en esta ma-
teria en próximas fechas, que va a ser la aprobación durante este año 2024 del nuevo reglamento taurino 
de Andalucía. Mire, yo siempre digo que trabajar en el mundo de la tauromaquia es complicado, porque 
siempre hay división de opiniones. Hay gustos para todo. En el respeto a la libertad, pero hay quien le 
gusta un torero, otro, le gusta una manera de torear, otra, le gustan unas ganaderías, otras... Pero cuan-
do te metes ya a afrontar normativa, pues la división de opiniones todavía es muy superior. Bueno, pues 
vamos a tener no solo el objetivo, sino el reto, y lo vamos a lograr, que Andalucía sea pionera en aprobar 
un reglamento por consenso de todos los sectores. Espero que, a través de las próximas reuniones del 
Consejo Andaluz de Asuntos Taurinos —donde algunos de los miembros de este Parlamento, de esta 
comisión, pertenecen y son activos componentes de la misma—, sometamos definitivamente un texto 
tras el periodo de alegaciones en el cual hemos estado inmersos en estas últimas semanas, y que es-
tamos analizando todas las alegaciones recibidas, nos permitan aprobar el nuevo reglamento taurino. El 
nuevo reglamento taurino va a suponer una actualización importante en favor de la fiesta, que beneficie 
a todos los sectores. Va a beneficiar a figuras del toreo, pero también a los empresarios, a los ganade-
ros, va a reconocer el papel de los presidentes, va a ampliar la tipología de festejo taurino, va a garan-
tizar medidas sanitarias, va a garantizar mejor los derechos de los consumidores —en el sentido de los 
aficionados—, y muchas cosas más.

Pero no solo nos vamos a quedar en aprobar el reglamento taurino, sino que ya les anuncio que es-
tamos celebrando desde hace meses reuniones con el conjunto de las comunidades autónomas, donde 
Andalucía va a ser pionera en aprobar un reglamento que pueda ser base de un futuro reglamento ho-
mogéneo, que no puede ser único, porque la competencia es de las comunidades autónomas. Es decir, 
no podrá existir un reglamento único, pero sí podrá existir un reglamento homogéneo. Les tengo que de-
cir que la acogida de reuniones donde no es una cuestión de gobierno de un color político, sino asisten 
representantes taurinos, responsables de los gobiernos en materia de asuntos taurinos de la gran mayo-
ría de las comunidades autónomas y de diferentes colores políticos, que hemos decidido iniciar el cami-
no hacia poder tener en España un reglamento homogéneo en materia taurina, para evitar la dispersión 
normativa, las diferencias —que no tiene sentido— en relación con la normativa en esta materia.

Por lo tanto, desde Andalucía apoyamos la fiesta de la tauromaquia, respaldamos claramente una 
parte de nuestra cultura, de nuestras tradiciones, pero también los toros y la tauromaquia son no solo 
cultura, es turismo, es actividad económica, es empleo.

Y miren, sinceramente —y termino—, yo sé que en el Partido Socialista hay personas que son tau-
rinas, ¿no? Por eso yo espero que no pasen de largo en esto, ¿no? Lógicamente, por los pactos políti-
cos yo sé que un ministro lo decide el grupo que está coaligado, pero lo que sí tiene el presidente es una 
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atribución. Si no lo puede cesar, pues que le quite la competencia en materia de asuntos taurinos, por-
que poner a un pirómano a hacer de bombero en una materia como esta, pues sin duda alguna es llevar 
al precipicio a una parte importante de nuestra cultura, de nuestra realidad como España y también de 
la economía, el turismo y el empleo que representa la defensa de la tauromaquia. Por tanto, tienen una 
oportunidad los socialistas de rectificar, en este caso, al ministro, que si bien no lo puede cesar, pues sí 
le puede retirar las competencias en esta materia, que es lo que le solicito en esta comparecencia tam-
bién, aprovechando que están ustedes aquí, y que supongo que lo pueden trasladar a su Gobierno, que 
es lo que consideramos es de justicia para defender juntos a la fiesta de la tauromaquia.

Nada más. Muchas gracias, señor presidente.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Pasamos al turno de los grupos parlamentarios. En primer lugar, el turno de Por Andalucía. El señor 

Delgado tiene la palabra.

El señor DELGADO RAMOS

—Gracias, presidente.
Bueno, sigue usted con la competición con la ultraderecha, se lo he dicho en la anterior intervención. 

Ya en esta ocasión le ha faltado a usted el cubo con la cola y los carteles, y hace ya aquí la pegada de 
carteles. Es decir, una intervención electoral en defensa de los toros, ¿no?

Claro, hoy estamos aquí porque usted ha pedido, a iniciativa propia... Nosotros le hemos pedido que 
venga a hablar de la Agenda 2030 y ha venido a hablar de la Agenda 2030, pero después usted ha di-
cho, bueno, pero yo quiero ir además para hablar de la tauromaquia, un tema importantísimo para los 
andaluces y para las andaluzas, de plena actualidad. Lo que más les interesa a los andaluces. ¿La se-
quía? No, la sequía, no. ¿Otras cosas importantes? No, eso no pasa nada.

Una pregunta, señor consejero. ¿Al Gobierno de la Junta de Andalucía le importan más los toros, por 
ejemplo, o el genocidio que está sucediendo en Palestina? Se lo digo, se lo digo, porque en los últimos 
siete días..., el jueves pasado trajeron ustedes aquí una proposición no de ley sobre los toros y ahora 
viene usted a hablar, a decir lo mismo, sobre los toros. ¿Qué le importa a usted más? Y además ha di-
cho hoy..., ha venido usted y ha dicho que Andalucía es taurina, porque lo dice el consejero, y punto. Yo 
creo que usted tiene un concepto... Bueno, nosotros tenemos un concepto de la cultura muy distinto, es 
evidente, con lo que usted acaba de decir, ¿no?

Mire, le voy a decir: ¿le importa a usted...? Más de casa, le he dicho lo de Palestina, le he puesto el 
ejemplo, pero más de casa. ¿Le importa a usted lo que le está sucediendo a esa señora, a María, una 
gaditana de 88 años, que la van a echar de su casa? ¿Eso no le importa a usted? ¿Se compromete us-
ted a algo? Están ustedes gobernando la Junta de Andalucía, algo podrán hacer. ¿O eso no es de su 
competencia? Venir aquí a hablar de policías y guardias civiles sí es su competencia, a pesar de que us-
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ted no es el ministro del Interior. Pero de eso dirán que es que eso no es mi competencia, balones fue-
ra. Que a María la echen de su casa, eso a usted no le importa.

Mire, como consejero de Presidencia, Interior, Diálogo Social y Simplificación Administrativa, su de-
ber es abordar cuestiones clave para el desarrollo de Andalucía. Sin embargo, su gestión ha dejado mu-
cho que desear en estos aspectos. Primero, hablemos de los objetivos de desarrollo sostenible. Usted 
tiene competencias en áreas cruciales, como los objetivos socioeconómicos, climáticos, de igualdad de 
género y de la Agenda 2030. Pero, en cambio, cada vez estamos más lejos de cumplir con estos obje-
tivos. No lo digo yo, lo dicen los datos, que usted no ofrece, porque, claro, es lógico, si le va mal... Si le 
fuese bien, pues estaría aquí todos los días repitiendo los datos. Pero como le va mal... Andalucía sigue 
rezagada en sostenibilidad, en igualdad, en desarrollo social.

En publicidad institucional —venga, una competencia suya directa—, seguimos sin saber a qué me-
dio de comunicación —desglosado— va el dinero público de todos los andaluces y de las andaluzas. 
¿Va a pedir usted alguna vez la comparecencia, a iniciativa propia, para que sepamos nosotros, los dipu-
tados de este Parlamento, a quién va ese dinero? Ya yo lo sé: no, usted no quiere aclarar eso. Y, claro, 
dejar eso sin aclarar lleva a la oscuridad y, de alguna manera, alimenta la desconfianza en las institucio-
nes, y es normal que la gente piense así, ¿no?

¿Va a pedir usted comparecer para aclarar, por ejemplo, las denuncias del Consejo Profesional de 
Canal Sur sobre la manipulación en la televisión pública? ¿Eso no es grave? ¿Eso no le parece grave? 
¿Qué es más grave, lo de los toros o la manipulación en una televisión pública? Porque manipular tele-
visiones públicas, en fin, eso estamos más acostumbrados a verlo en las dictaduras y todas esas cosas. 
Entonces, eso es muy grave. Pero usted aquí siempre de pasada, de eso no quiere hablar. Claro, para 
usted lo importante es venir aquí a hablar de la tauromaquia.

Mire, a mí personalmente los toros no me gustan. No me gustan los toros. A usted le gustan, a usted le 
encantan. A mí no me gustan. Pero yo nunca he sido partidario de prohibir casi nada, casi nada. De he-
cho, yo soy guardia civil, usted lo sabe, y estoy a favor, por ejemplo, de legalizar el cannabis para algunos 
usos, como en muchos países, como en Portugal lo tienen legalizado, como en la mayoría de estados fe-
derales de Estados Unidos. Estoy a favor, sí. Yo soy partidario de prohibir poquitas cosas. Yo prohibiría 
que el señor López me interrumpa cuando estoy hablando, eso sí, a ver si se calla ya, pero bueno.

Como le iba diciendo, lo que sí rechazo profundamente es que se utilice dinero público según el Go-
bierno que esté. Y esto, y aquí lo tengo que decir, también el Partido Socialista lo ha hecho, en fin, cuan-
do ha estado gobernando. Utilizar el dinero público para el tema de los toros. Si los toros van tan bien, 
como usted dice, si las plazas están repletas, ¿para qué necesitan subvenciones? Algo que funciona no 
necesita dinero público.

Pero es que, además, ¿a usted le parece normal que el Premio Nacional de Tauromaquia sea de 
30.000 euros y el Premio Nacional de Literatura, modalidad poesía, sea también de 30.000 euros? ¿A 
esa altura ponen ustedes la cultura, como es la poesía, por ejemplo, con los toros? Es que no tiene mu-
cho sentido, ¿no? Yo creo que los toros los tienen que financiar la gente a la que le gustan los toros. Y el 
dinero público, pues, tiene que ir para otras cuestiones mucho más necesarias, para otras muchas cues-
tiones mucho más necesarias.
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Mire, no le voy a dar ni siquiera datos de generación de empleo, de turismo, de cosas... Uno nada más 
tiene que ir a una plaza de toros y ver la edad media de la gente que acude a una plaza de toros. Y le in-
sisto, yo no soy de prohibir nada. También le he dicho que no me gustan y que no voy a respaldar nunca 
a los toros, ¿no? Pero nada más que tiene que ver uno las personas que van a una plaza de toros. Gen-
te ya muy mayor, o de mayor a muy mayor. Y es una tradición, una cultura... Por cierto, cultura también 
es la ablación del clítoris a las mujeres. Eso entraba dentro de la cultura. ¿Lo defendemos también como 
una tradición, como una cultura? Le podría poner miles de ejemplos de ese tipo.

Pero, claro, al final, mire, ¿ustedes quieren promocionar los toros? Perfecto, señor Sanz, con su di-
nero, no con el dinero de todos los andaluces y de las andaluzas. Claro, es que es así. ¿Quién es el que 
dice que los toros son una cultura? ¿Usted? ¿Quién dice que Andalucía... ? ¿Por qué no hacen en el 
Centra, eso también depende de usted, que hagan las encuestas sobre los toros en Andalucía? Y segu-
ramente se llevará una sorpresa.

En fin, que mucho toro en una semana, en siete días. No tienen ustedes otra cosa de que hablar en 
la agenda andaluza —acabo ya, presidente—, ni de la sequía, ni de las competencias que usted tiene, 
nada. Toros más toros y más toros. Y comemos toro. En fin, más de lo mismo.

Muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Delgado.
Señor Morillo, por el Grupo Vox.

El señor MORILLO ALEJO

—Muchas gracias.
Le iba a responder al señor Delgado unas cuantas cosas, pero le voy a dejar que le dé el gusto a us-

ted de respondérselas.
Pero, bueno, señor consejero, señor Castilla, ¿ustedes conocen a David Winner? David Winner, ¿ver-

dad?, este científico que está financiado por el Foro de Davos y fiel defensor de la Agenda 2030. Pues a 
este hombre no se le ocurre nada más que decir que para salvar el planeta hace falta una pandemia con 
alta mortalidad, es decir, acabar con la especie humana para salvar el planeta.

Y cuando dice que qué vamos a decir, señor Castilla, en el año 2031. Pues ustedes ya inventarán la 
Agenda 2030-2040. Porque yo le aseguro que en el 2030 ustedes no van a conseguir ninguno de los ob-
jetivos que se proponen.

Y hablando de toros, señor consejero, fíjese... Hablando de toros y de Agenda 2030. La revista Mun-
do Toro —por cierto, de cierto prestigio en el mundo taurino— dice: «Agenda 2030: ONU, de cómo un 
texto favorable al toro se convierte en su pésame».

O sea, fíjese que usted hoy viene a defender la tauromaquia y también la Agenda 2030. Y podemos 
hablar de agricultura, de ganadería, de desarrollo, en fin, de mil términos, y no nos aclara.
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Mire usted, yo celebro que hoy venga otra vez a defender el mundo de la tauromaquia a esta Cáma-
ra, sobre todo porque es periodo electoral, ¿no, señor consejero? Porque ustedes podían haberse acor-
dado perfectamente de lo que es la tauromaquia en aquellos momentos más complicados, momentos 
más difíciles. Y se podían haber acordado, y usted lo sabe porque estuvimos en la legislatura pasada, 
estuvimos reunidos por esta cuestión en tiempos de pandemia, para el tema de igualar el aforo, se lo pe-
díamos desde Vox, el aforo de las plazas andaluzas respecto a otras plazas de otras comunidades autó-
nomas. Y no lo hicieron. Se podían haber acordado de cuando le pedimos más tarde ese aforo, que se 
cumpliera el aforo del 75% para igualarlo con otras actividades culturales que estaban al cien por cien, 
y no lo hicieron.

Pero, lo que es peor, usted ha hablado de proteger al mundo del toro, a la fiesta nacional. Pero se po-
dían haber acordado cuando incumplieron el punto 34 del acuerdo de investidura entre Vox y el Gobier-
no en lo que era... ¿El Partido Popular qué hizo? Y no me cansaré de decirlo, y parece que todos ustedes 
se han olvidado que hizo presidente al faro de Andalucía, al señor Moreno Bonilla. En ese punto 34 se 
pactó que el Gobierno de Moreno Bonilla iba a traer una ley de protección para la tauromaquia, para que 
cualquier alcalde propietario de la plaza de toros de su localidad, por sesgos ideológicos, no impidiese 
el desarrollo de la misma. Y ustedes no lo hicieron.

Y hoy, un día más, volvemos a estar hablando de toros, de tauromaquia, una de las señas naciona-
les de identidad nacional que poseemos. Pero quizás va siendo hora, como le dije el otro día en el ple-
no, de dejarse de declaraciones y actuar de una forma determinada y decidida.

Hemos escuchado las intervenciones del Gobierno de Juanma Moreno, pero yo le pregunto: ¿es este 
el apoyo a la tauromaquia del que se vanaglorian y abanderan desde el Partido Popular de Andalucía?

Ya en el pasado pleno, en la exposición de motivo de la PNL que trajeron también, se hacían referen-
cias a diferentes actividades que se estaban llevando a cabo desde el Gobierno de Andalucía. Pero vol-
vemos a decir, a pesar de que nos parecen iniciativas muy interesantes —que se lo reconozco, señor 
consejero—, que la infradotación presupuestaria no permitirá en ningún modo convertirlas en significa-
tivas para la tauromaquia.

Volvemos a defender que en las últimas enmiendas a los presupuestos —y ya se lo decía también 
en ese pleno— presentamos mejoras notables, mejoras presupuestarias para el apoyo al mundo tauri-
no. Por supuesto, todo sacado de ese gasto superfluo que también se comprometieron a acabar en ese 
acuerdo de investidura y que tampoco lo han hecho.

Mire, le pedíamos que para la Red de Municipios Taurinos de Andalucía solicitábamos nosotros 1,5 
millones de euros y actualmente lo están vendiendo a bombo y platillo. Ustedes les conceden 60.000 
euros en total. ¿Usted de verdad cree que con 2.500 euros de ayuda máxima por municipio se pueden 
realizar actividades significativas que sean relevantes en el tiempo? No digo a corto plazo, a largo pla-
zo, señor consejero.

O para lo que es un pilar clave del fomento de la fiesta de las próximas generaciones, que son las 
escuelas taurinas, solicitamos un incremento de más de 223.000 euros para eso, para la compra de 
material y el desplazamiento de aquellos chicos que están en esas escuelas. Porque muchos de esos 
chavales que quieren llegar a ser figuras del toreo no tienen posibles suficientes para poder ir a los di-
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ferentes tentaderos, ni siquiera para comprarse las cosas que necesitan, que a menudo son muy costo-
sas. Creemos que estar con estos jóvenes es totalmente imprescindible para el futuro de la fiesta, señor 
consejero.

Otro pilar fundamental para la preservación de la tauromaquia es el fomento de la cultura taurina en 
todas sus vertientes, algo que se podría hacer a través de la publicación y edición de material didáctico, 
apoyo a museos taurinos, muchos de los cuales están gestionados de forma particular y ya saben los 
problemas que tienen, o la creación de un certamen artístico-literario sobre tauromaquia, al igual que lo 
hay sobre otros muchos temas que también están subvencionados, señor Delgado. También se subven-
cionan muchísimas cosas, porque esto es cultura, ¿no? La cultura hay que subvencionarla, según creo. 
Eso es lo que yo pienso. Ya se lo dije el otro día. También se subvencionan películas que nadie va a ver 
y usted no pone ninguna pega al respecto.

Mire, quisimos destinar 104.000 euros a estas cuestiones, al desarrollo cultural y literario de la fiesta, 
de lo que es la tauromaquia, y ustedes tampoco lo tomaron en consideración.

O lo que son las peñas, señor consejero, esas personas que dedican su tiempo libre y su dinero a lle-
var a sus paisanos y a otros aficionados la afición al mundo del toro. ¿Por qué no apoyamos a esas en-
tidades? Nosotros propusimos 165.000 euros para eso y tampoco lo tuvieron en cuenta.

Nosotros, y termino, señor presidente, vamos a estar siempre de acuerdo y vamos a estar al lado de 
cualquier gobierno que haga todo lo posible para que la fiesta nacional no entre en números rojos debi-
do a la presión política y al sesgo ideológico de otros partidos, de otra ideología diferente a la que noso-
tros representamos.

Muchísimas gracias.
Ahora seguiré en el segundo turno.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Morillo.
A continuación, por el Grupo Socialista, la señora García.

La señora GARCÍA MACÍAS

—Muchísimas gracias, presidente.
Consejero, un abrazo enorme a su equipo y, bueno, creo que lo va a tener complicado porque esto 

se está alargando mucho más de la cuenta.
La verdad es que he escuchado atentamente todas las intervenciones, tanto esta como la anterior. 

Tengo una sensación extraña. Cuando llegue a mi municipio, no sé cómo les voy a explicar a los ciuda-
danos a lo que nos hemos dedicado los parlamentarios y parlamentarias esta mañana, especialmente 
porque ninguno de los debates y el contenido de los mismos forma parte de muchas de las preocupacio-
nes y las cuestiones que me trasladan todos los días.
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Decía el señor Castilla que huele a alcanfor. No sé a qué huele este debate, se lo digo con sinceridad. 
Y decía, en segundo lugar, que se reprochaba que vinieran debates que hace un año vinieron a esta co-
misión. ¿Cómo definimos este debate? Llevamos quince días hablando de este debate, que no es nuevo, 
pero que no se le da un contenido nuevo por parte del Gobierno. Vino a la anterior comisión una pregun-
ta por parte del partido que sustenta al Gobierno, para que el consejero se luciera y dijera aquí lo mismo 
que ha dicho hoy. Hace prácticamente una semana no es que hubiera una intervención, sino que hubo 
un posicionamiento. Nosotros no necesitamos continuamente reafirmarnos en lo que creemos o en lo 
que no creemos. Lo hemos hecho hace una semana votando. Y hubo casi una unanimidad de este Par-
lamento en mantener un apoyo a una tradición que forma parte de nuestra cultura.

Por tanto, consejero, de verdad, no entiendo que usted, que tiene una consejería con tantísimas com-
petencias, las propias incluso, las que ha arrebatado a otros consejeros, hoy nos vuelva a traer aquí a 
hablar de un debate que no es nuevo. ¿No sé si es que tenía intención de hacer lo que no pudo hacer? 
Pudo haber hecho como hizo la consejera de Inclusión en el anterior pleno, utilizar el tiempo de su PNL, 
de su partido, para poder intervenir al final, como lo hace siempre.

[Intervención no registrada.]
Usted no es parlamentario, por eso le estaba diciendo que utiliza esta comparecencia. Es que no me ha 

dejado terminar, no se ponga usted nervioso. Que no es mi intención alterar este debate ni mucho menos.
Hace apenas quince días. Y yo de verdad que lo he escuchado atentamente, no ha dicho nada nuevo. 

Es más, yo creía que iba a utilizar esta comparecencia para decir algo nuevo. Lo único que ha dicho us-
ted nuevo es que va a intentar que el circuito nacional de novilladas se celebre en Andalucía. Es lo único 
nuevo. Y, además, yo me he tomado la molestia de prepararme esta intervención, de leer incluso entre-
vistas que a usted le han hecho, de leerme cuál ha sido el tracto parlamentario a lo largo de este tiempo 
y de las distintas intervenciones. Y usted ha hablado de la colaboración con las escuelas taurinas, del im-
pulso al circuito de novilladas, de la colaboración con la red de municipios... Por cierto, cortita, porque si 
estamos hablando de que usted creó una red de municipios, que hoy me ha sorprendido, en su momen-
to parecía que era una cuestión positiva, de promoción, de apoyo, de ayuda. Hoy ha dicho que el objeti-
vo era frente a las agresiones y frente a los ataques. Creo que ahora entiendo por qué, de algo más de 
700 municipios, apenas 90 se han sumado a esa red. Porque la gente no está en ese debate continuo 
de la confrontación, del intentar continuamente dividir a los ciudadanos, sino que está en el intentar bus-
car calidad de vida y mejores condiciones en todos y cada uno de sus municipios.

Ha hablado de los Premios de Andalucía de Tauromaquia. Se le ha olvidado lo de las jornadas de for-
mación de presidentes y de delegados de plaza. Tiene la oportunidad de hacerlo en el segundo turno. 
Por supuesto, de la apuesta taurina que hace la Radiotelevisión española. Por tanto, ninguna novedad. 
Y de verdad creía que si después de haber estado hace una semana incluso votando sobre este tema, 
hoy al menos iba a decir usted que el reglamento, que llevamos dos años prometiendo que se iba a abor-
dar y que en mi última intervención dije que en junio se iba a aprobar, se va a llevar al próximo Conse-
jo de Gobierno. Pues ni eso. Es verdad que al final se le ha visto a usted la patita. Y ya se ha visto claro 
que el objetivo de su comparecencia es que, como no ha podido participar en los debates anteriores, 
pues ahora lo que quiere es que le exijamos al presidente del Gobierno, que en eso sí se maneja usted 
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bien, en lo de la confrontación, el de buscar continuamente ver cómo pueden medirse, a ver quién es el 
que dice el exabrupto más grande durante todo este tiempo, para que reprobemos al ministro de Cultura.

Y mire, como le digo, yo durante estos días he estado mirándome algunas de las cosas que usted ha 
dicho. Es verdad que siempre dice las mismas: «Estamos ante el Gobierno más taurino de la historia, na-
die defiende el mundo de los toros como este gobierno, la tauromaquia es cultura de Andalucía». Es decir, 
lo mismo que ha dicho usted esta mañana. Pero en ese interés exacerbado de traer los mismos temas, es 
verdad que sorprende que callen ante muchos otros que desde luego parece que no les preocupan, ¿no? Y 
sobreactuar como lo está haciendo usted, con la responsabilidad que tiene ante la retirada de un premio... 
Por cierto, un premio que puso un presidente socialista. No se alteran ante muchas otras cuestiones. Usted 
no se altera ni por las listas de espera. Usted no se altera si se levantan de la mesa los sindicatos, que for-
ma parte de su propia competencia el diálogo social. Lo hicieron en educación el otro día. Antes de ayer, en 
sanidad. Usted no se altera por los escandalosos contratos de emergencias. Usted no se altera por los au-
dios trasladando información confidencial a determinadas personas. Es decir, para eso usted no se altera.

Pero sinceramente, cuando he leído muchas de las cosas que ha dicho y hoy las ha vuelto a repe-
tir, ha dicho algo así como que, hombre, usted defiende que estas competencias estén en Cultura y no 
en Interior, fundamentalmente porque mal negocio es que haya un consejero antitaurino. En este caso 
un ministro antitaurino. De hecho, afirma que el trabajo que se hace de promoción y el destino del dine-
ro está justificado precisamente porque la tauromaquia forma parte de la cultura. Y entonces creo que 
esto entra en clara incoherencia con algo que hace también su propio Gobierno. Y yo le pregunto, señor 
consejero, ¿no entra en clara incoherencia con la medida que prepara la Junta para comenzar a cobrar 
en los museos, conjuntos y enclaves que gestiona la Administración autonómica? ¿Es un mal negocio el 
consejero de Cultura para la promoción de nuestro patrimonio histórico-artístico en Andalucía?

Por tanto, creo que en ese tipo de cuestiones sabemos para qué ha utilizado usted esta propia 
comparecencia.

Y le digo una segunda curiosidad, porque hay dos datos que usted nunca se atreve a trasladar, no sé 
por qué. El primero, el importe global de lo que destina a la promoción del mundo taurino. Dígalo con cla-
ridad. Avance con claridad cuánto es el dinero que destina para la promoción taurina en Andalucía. Y, en 
segundo lugar, el número de espectadores. Es algo que a lo largo de este tiempo usted ha querido ocul-
tar de forma entendemos que claramente considerada para limitar conocer de qué estamos hablando.

Mire, yo vengo de una tierra de toros y de toreros. Por tanto, no tengo que reafirmarme continuamen-
te cada vez que intervengo en lo que creo y en lo que no creo. Yo sí soy respetuosa con la libertad y el 
respeto. Y lo que espero hoy de mi consejero de la Presidencia, porque a diferencia de lo que ustedes 
consideran, cuando determinan que el ministro de Cultura es de una parte y, al igual que mi ministro de 
Cultura y mi consejero de la Presidencia, hoy lo que exijo es que cumpla con su deber, que, desde lue-
go, no es volver a traer a comisiones de este tipo debates absolutamente estériles que vuelven a traer-
nos a las antípodas de antitaurinos o taurinos, tauromaquia sí y tauromaquia no, cuando no es el debate 
que divide a los ciudadanos. Así que, como hay mucho por hacer, espero que en la segunda interven-
ción sea usted todavía más comedido.

Muchas gracias.
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El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora García.
A continuación, tiene, por parte del Grupo Popular, la palabra también el señor García.

El señor GARCÍA ROMÁN

—Muchísimas gracias, presidente.
Consejero, muy buenos días. En primer lugar, quiero agradecerle que haya traído a esta comisión su 

comparecencia, puesto que es la prueba del compromiso sincero, claro y, por supuesto, rotundo, que no 
se basa solamente en los sentimientos, sino en los hechos y en lo que les gusta realmente a los anda-
luces y en lo que nos gusta a los españoles, que es la cultura, en general. Su comparecencia se encua-
dra en un contexto convulso para el sector, eso lo tenemos totalmente claro.

Miren, aquí tenemos ahora mismo a los compañeros que han estado demostrando que no defienden 
realmente lo que es el interés de los andaluces ni de los ciudadanos, sino que están demostrando que 
están defendiendo a un ministro que es comunista, que es anticultural y que, por supuesto, pone su in-
terés por encima de todos los ciudadanos, lo que se suele decir que «perro no come perro» o que «si-
mio no mata simio».

Miren ustedes, la cultura nos une y nos hace libres. Sin cultura está claro que estamos totalmente in-
defensos y que no podemos conocer nuestra historia. Ustedes pretenden borrar la historia de España, 
modificar, con sus dogmas, la historia de España. Pretenden aniquilar la cultura imponiendo sus ideales 
y sus pensamientos. Quieren eliminar nuestras tradiciones de la base de nuestra historia. Ustedes no go-
biernan para todos, como bien he dicho, ustedes gobiernan para ustedes mismos y para los suyos. Im-
posición de cultura, imposición ideológica, imposición lingüística... Imposición, prohibición, o lo que es lo 
mismo, antidemocracia y sectarismo.

¿Ustedes no se están dando cuenta de que están coartando hasta las más mínimas libertades demo-
cráticas? ¿Es que ustedes no se están dando cuenta de que están imponiendo su pensamiento median-
te la prohibición y la censura, que están actuando como hace décadas se estaba actuando en España? 
Miren, señorías, si perdemos nuestra cultura y nuestra historia, tenemos que tener claro que estamos 
perdiendo España y Andalucía.

El origen de la tauromaquia, aunque la señora Mora en el pleno dijera que era de la segunda mitad 
del siglo XVIII, hay estudiosos que la sitúan en la prehistoria, con la caza del uro; otros en la antigua Gre-
cia, de ahí las pinturas que se observan en el palacio de Cnosos. La influencia más directa parece venir 
del Imperio Romano, con el emperador Julio César. En fin, sea como fuera, en España la primera corri-
da de toros documentada se produce en el año 1128, y esto es del siglo XII, señorías. Miles de años de 
historia que el ministro de Cultura pretende aniquilar poco a poco a su forma.

Miren, la propia Constitución española establece de modo tajante: «Los poderes públicos promove-
rán y tutelarán el acceso a la cultura a la que todos tienen derecho, y garantizarán la conservación y pro-
moverán el enriquecimiento del patrimonio cultural, histórico y artístico de los pueblos de España». Esto 
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lo dice el artículo 44.1 y el artículo 46, concretamente. ¿Entienden lo que significa esto? Pues esto signi-
fica que no es solamente los dos euritos que los martes se les dan a los mayores de 65 años.

La sonada medida de supresión del Premio Nacional de Tauromaquia, por sí misma, ya supone una 
clara ilegalidad que ya atenta contra la Ley de la Regulación de la Tauromaquia como patrimonio cultu-
ral. El acceso a la cultura, como bien he dicho, es un acceso de todos, señorías, un derecho de todos los 
españoles y de todos los andaluces.

Ya lo adelantó la señora Mora en el pleno: «Esto se va a acabar, obviamente, y dentro de muy poco». 
Y lo dijo con estas palabras textuales. Una clara manifestación de las intenciones de lo que el Gobierno 
de Pedro Sánchez, porque aunque el ministro sea de otro partido más de izquierdas, el Gobierno es de 
Pedro Sánchez, no se nos puede olvidar.

No le satisface o no le gusta. Han tocado todos los palos, han tocado la justicia, la agricultura, la pren-
sa, la cultura. Y yo, personalmente, ya no sé qué colectivo les queda por castigar. Pero así, grosso modo, 
señora García y señor Delgado, datos como ustedes decían: en 2023, en Andalucía, casi 700 espectá-
culos frente a 582 del año 2019. En 2023, 1.300.000 espectadores, frente a los casi 670.000 que acu-
dieron en el año 2018.

La cifra de espectadores que ha acudido en el año 2023, señor Delgado, triplica el número de votos 
que sacó en Andalucía para las elecciones del 23-J, el partido del ministro. En 2023, en España, se ce-
lebraron casi 1.600 festejos taurinos, con un total de 25 millones de espectadores y una recaudación de 
345 millones de euros por la venta de entradas, lo que se traduce en más de 40 millones de euros de 
IVA para las arcas del Estado.

En definitiva, estamos ante un sector, señor consejero, que no solo se ha ido manteniendo, sino que 
ha ido incrementando su afición, que genera empleo y riqueza, que forma parte del atractivo turístico de 
nuestra tierra y, por supuesto, de nuestra cultura. Y como decía Federico García Lorca: «Los toros son la 
fiesta más culta que hay en el mundo y el toreo es la riqueza poética y vital mayor de España».

Muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor García.
Señor consejero.

El señor SANZ CABELLO, CONSEJERO DE LA PRESIDENCIA, INTERIOR, DIÁLOGO SOCIAL Y 
SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA

—Gracias, señor presidente.
Señorías, miren, en mayo de 2015, Kichi accedió a la alcaldía de Cádiz. En junio ya hizo su primer des-

ahucio en la ciudad de Cádiz. Lo que no me puede achacar a mí es el desahucio de esa señora. Bueno, 
eso lo he visto, pero es que yo tampoco se lo he achacado a Kichi, pero usted, como pone los ejemplos, 
resulta que durante la época de Kichi, no duró ni un mes que ya hubo desahucios en la ciudad de Cádiz.
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Por cierto, su compañera Esperanza Gómez Corona, profesora de Derecho Constitucional, dijo la se-
mana pasada que los toros eran una expresión de la cultura. Yo no sé si usted... Será que no coinciden, 
pero, desde luego, no es poca preparación, en este caso, la formación de su compañera Esperanza Gó-
mez en esta materia.

Mire, ¿por qué les molesta tanto, señorías del Grupo Socialista, que se venga a hablar de toros a 
este Parlamento? ¿No será por el momento tan complejo que les toca defender con un ministro que 
claramente ataca a los toros? Por eso ahora no quieren. Pero, mire, yo, desde luego, lo que les pido es 
que se sumen.

Yo no podía intervenir, señora diputada, que bien lo sabe, porque si no lo hubiera hecho. Por lo 
tanto, tengo mi derecho como Gobierno a expresar la posición del Gobierno en este debate. El otro 
día no lo hicimos, porque no podíamos, era una proposición no de ley. Si usted también pretende 
coartar nuestra capacidad para poder hablar de esto, porque no se hable del ministro incómodo que 
ustedes tienen, pues, miren ustedes, nosotros tenemos nuestro derecho, pero además de contar 
nuestros proyectos.

Mire, el reglamento taurino ha recibido una serie de alegaciones. Si yo busco consenso, voy a atender 
lo que me ha pedido el sector, que es esperar al final de la temporada, porque creemos que es cuando 
hay que culminar ese debate. Por tanto, yo lo hubiera sacado en junio, sí. Pero creo que soy una persona 
abierta e intento también en política aplicar, cuando sea..., para mí siempre, pero en este caso lo aplico, 
que es atender siempre a las peticiones del sector. Y pretender sosegar el debate, no abriéndolo duran-
te un periodo donde la temporada está en su momento más de expansión.

Pero sí le he anunciado que, incluso, nuestro reglamento va a ir más allá, pretende ser una base del 
reglamento de lo que puede ser el conjunto de reformas que planteen comunidades autónomas para te-
ner un reglamento homogéneo en España.

Yo sé que a usted hoy le es incómodo, porque en cualquier otro momento me la encontraría el sába-
do en la plaza de toros de Sanlúcar, donde yo estaré, y sé que usted también hubiera ido o irá.

Pero, mire, lo que yo le he dicho sencillamente es que el ministro puede quitarle la competencia de 
asuntos taurinos, pero yo he venido a hablar de mi competencia, porque yo la tengo. Y yo defiendo la 
tauromaquia y eso es lo que he hecho.

Pero, sobre todo, lo que pido es respeto, respeto y —una palabra— libertad.
Y luego le doy simplemente tres datos: 682, 13% y 128.
Seiscientos ochenta y dos es el número de espectáculos taurinos que se celebran en Andalucía du-

rante el 2023. Ya hemos crecido más que antes de la pandemia. Eso significa buena salud del sector y 
gran apoyo ciudadano.

Segundo, le he dicho 13%, pero que tiene picos de 16 y 19%, la audiencia media que han venido te-
niendo las corridas de toros transmitidas en Canal Sur. Luego no es irrelevante.

Y tercero, le he dicho 128, porque son el número de municipios que hoy se han sumado a la red de 
municipios taurinos, que está empezando y que en muchos de los casos los ayuntamientos es que no 
tienen todavía la información y estamos trabajando para hacerles llegar esa información para que se su-
men. Por lo tanto, ya son 128 y le actualizo el dato.
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En definitiva, señoría, Andalucía y los toros son un binomio inseparable. No soy nadie para dar conse-
jos, pero igual estos datos sí explican su situación en Andalucía. A mí en la calle sí me dicen que quieren 
que hablemos en el Parlamento. Yo no sé lo que le dicen ustedes, pero a mí sí me piden que hablemos 
en el Parlamento de la tauromaquia. Sí, sí, sí. De hecho, nos critican que hablamos poco. Yo les mando 
los datos, porque aquí sí hablamos de tauromaquia. Bueno, yo sé que ustedes prefieren abolir la tauro-
maquia, los toros...

[Intervención no registrada.]
Pero evidentemente sí, porque tienen un ministro que es lo que pretende.
Se lo digo, yo les agradezco el apoyo el otro día a la PNL, pero sí le digo que ese apoyo tiene que ser 

sincero y eso requiere tomar medidas.
Hombre, con un ministro que es un pirómano haciendo de bombero en materia de tauromaquia, pues 

poca coherencia tiene con su apoyo a la proposición no de la ley, que en todo caso le aplaudo.
Por cierto, también por coherencia política, sobre todo porque el premio lo creó Rodríguez Zapatero 

y ahora apoyan que se suprima. Pues sean coherentes al menos como partido. Y, desde luego, ya que 
tienen al portavoz del Senado, el señor Espadas, que aparte de defender a Sánchez en todo lo que es 
la amnistía y la independencia de Cataluña, ejerza ese peso que tiene a nivel nacional para que cesen 
al ministro. No lo cesen, porque no lo pueden cesar, pero sí que le quiten la competencia en materia de 
asuntos taurinos.

Nada más y muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero. Vamos al turno de réplica de los grupos parlamentarios.
Señor Delgado, por Andalucía.

El señor DELGADO RAMOS

—A ver por dónde empiezo. Le voy a lanzar una pregunta al señor consejero. ¿Le apetece pedir la 
comparecencia a iniciativa propia para venir a hablar del pasodoble? Que está muy unido a los toros 
también, ¿eh? Viene, habla ya del pasodoble, que seguro que los andaluces se lo están pidiendo por to-
dos los rincones.

[Intervención no registrada.]
Claro, ¿ve?
Bueno, de los bulos de la ultraderecha. También voy a hablar una pincelada al señor, mi compañero 

Benito, cuando habla de las subvenciones al cine. ¿Usted sabe lo que significa la industria cinematográfi-
ca en Estados Unidos? Tienen cientos de millones de subvenciones. ¿Por qué? Porque da prestigio, por 
ejemplo. Mire, yo soy de una de las..., bueno, de una no, de la ciudad más bonita del mundo, de Cádiz.

[Rumores.]



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 326 XII LEGISLATURA 23 de mayo de 2024

cv
e:

 D
SC

A_
12

_3
26

Comisión de Presidencia, Interior, Diálogo Social y Simplificación Administrativa
Pág. 43

¿Usted sabe el prestigio que le da un rodaje de una película, por ejemplo, a una ciudad? ¿El dinero 
que genera? Hombre, no me compare, por favor, cuando hablemos de cultura, los toros con el cine. No 
tienen nada que ver, son conceptos distintos. Son distintos.

[Rumores.]
Señor presidente, a ver si puede usted ejercer su labor de... Páreme el tiempo, ¿no? Vale, venga.
Lo hace bien, sin hablar, y todo el mundo se ha callado.
Bien. Señor García, no vea la de bulos que ha hecho, además... Ha puesto encima de la mesa con-

ceptos y años distintos, ha comparado el 2019 con el 2023, conceptos distintos. Después ha mezclado 
el 2018. Un poquito de bulo también.

Y otra cosa, otro bulo del señor consejero. El señor Kichi ni ningún alcalde desahucia, desahucian 
los jueces. Yo no le he dicho a usted en ningún momento... No, no, es que eso es un bulo. Usted ha di-
cho que el señor Kichi desahució. Eso es un bulo y es muy peligroso decirlo aquí en sede parlamentaria. 
Yo no le he dicho a usted que usted haya desahuciado a nadie. Le he dicho que si se compromete a al-
guien, a algo, con esta señora, con María, 88 años, gaditana, que la quieren echar a la calle. ¿Usted se 
compromete a algo? Como responsable de la Junta de Andalucía usted puede hacer mucho. Usted ma-
ñana, que estará al lado de Moreno Bonilla, o el Consejo de Gobierno, tome medidas.

Los toros, esa es su mayor preocupación. Los toros y la próxima vez ya viene a hablar del pasodoble. 
Y las cosas que de verdad preocupan a la gente, la cesta de la compra, la carestía de la vida, el acei-
te, la sequía en Andalucía, eso a usted, nada, venga, vamos a hablar de los toros. Tauromaquia, el jue-
ves, tauromaquia para desayunar, para comer y para cenar. Por eso le digo yo que ustedes compiten 
con la ultraderecha, consejero. Viene aquí a hablar, si ya habló el jueves. Su partido vino aquí... El se-
ñor García lo que ha hecho es repetir lo que se dijo el jueves, porque ya no tiene argumentos. Repetir lo 
que dijo el jueves. Y usted igual, que si mi compañera Esperanza, que si el ministro, que si tal. Que no 
sabe lo que decir.

Acabo, presidente. No dar un premio, que no se ha quitado la ley, ojo, yo lo hubiese quitado el pre-
mio, yo lo quitaría y pondría al Premio Nacional de Literatura en su modalidad de poesía 60.000 euros, y 
al de tauromaquia ninguno. Ya está, lo digo. Sin ningún tipo de complejo. Pero yo nunca he hablado de 
prohibir. He dicho que no me gusta, eso es.

Nada más y muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Delgado.
Señor Morillo.

El señor MORILLO ALEJO

—Gracias, presidente.
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Señor Delgado, estaba haciendo aquí unos números y, mire usted, el señor Casanova, con un mi-
llón de euros de presupuesto financiado y subvencionado por el Estado, ha recaudado 84.000 euros. ¿Y 
sabe usted cuánto recauda el mundo del toro? Más de 1.600 millones de euros en España. A ver si nos 
vamos enterando. Y me va usted ahora a comparar la industria cinematográfica estadounidense con la 
española. Por favor, por favor.

[Intervención no registrada.]
En fin, señor consejero, le voy a echar una manilla. ¿De qué manera se puede acabar con un país? 

Pues acabando con sus costumbres, acabando con sus raíces, acabando con sus tradiciones. Pues eso 
es lo que está pasando en este país. Y esto es lo que quiere la izquierda, acabar con las tradiciones, 
porque así se acaba con el espíritu nacional. Cuando no haya toros, no habrá España, se lo aseguro.

[Intervención no registrada.]
Señor García Román, usted ha criticado también a la izquierda por la imposición de su verdad. Pero 

también hay imposición de su verdad en la memoria histórica, y ustedes la apoyan y ustedes no hacen 
nada aquí en Andalucía por rebatirla. Permítame que se lo diga, sin acritud ninguna, pues sabe que le 
tengo muchísimo aprecio, pero deberían también de hacérselo pensar. Si critican una cosa por un lado, 
tienen que criticarla por todos los frentes, no en unas cosas sí y en otras no.

Señor consejero, a la fiesta nacional se la apoya sin ambages, sin mansedumbre. ¿Usted se acuer-
da...? Bueno, no se acuerda porque no es de su comisión, pero el 16 de mayo no es el Día Internacional 
de la Tauromaquia por amor al arte, sino porque es el aniversario, en 1920 murió uno de los mitos del 
toreo, que fue el Gallo, Joselito el Gallo. Y nosotros pedimos, no hace muchos meses, que se declarara 
BIC su entorno funerario y el PP votó en contra.

[Intervención no registrada.]
Es decir, que todas estas cuestiones van sumándose, van sumándose, van sumándose, van suman-

do, y por eso les digo que ustedes se acuerdan del mundo del toro justamente cuando llega el momento 
de acordarse, que son las elecciones, en este caso las europeas. También recurrirán. Yo sé que usted 
está haciendo cierto trabajo y yo se lo apoyo, y estaré a su lado siempre. Pero hay que estar sin man-
sedumbre, en todos los aspectos para proteger la fiesta nacional de todas estas acusaciones y de to-
dos estos que quieren acabar con ella. Y no por acabar con la fiesta del toro, sino por la fiesta nacional, 
porque todos estos animalistas, todos estos que están dándose golpes en el pecho, que si la muerte del 
toro, que si la muerte del toro, se les olvida también más de 100.000 niños que no nacen en este país y 
de eso no hacen mención alguna.

Muchísimas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Morillo.
Señora García, un momentito, que todo el mundo esté en calma.
[Rumores.]
Tiene la palabra, señora García.
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La señora GARCÍA MACÍAS

—Señor Morillo, menos mal que ha terminado usted así, porque ya me tenía preocupada, porque 
esto de los azotes que se estaban dando unos a otros, digo, ahora sí que parece que se rompe España.

Lamento, señor García, que usted traía una intervención preparada, porque yo no sé en qué momen-
to de mis palabras he afirmado que estemos en contra de la promoción. Y es más, es que yo me señalé 
el pasado jueves con mi voto. ¿Van ustedes a echar a la señora Oña? ¿No respeta la libertad, ni respeta 
la fiesta de los toros, porque no quiso participar abiertamente? Es que esa es nuestra sociedad. Preci-
samente el respeto y la libertad es respetar a los que están a favor y en contra. Pero no utilicen más eti-
quetas. En ninguna de mis intervenciones he dicho que esté en contra.

Y mire, yo no sé, señor consejero, con quién se relaciona usted. Y mire que me consta que este fin 
de semana habrá hablado usted con muchísima gente, porque precisamente en El Rocío habrá hablado 
con mucha gente. Yo le digo de lo que me han hablado a mí en estos últimos días, de la preocupación 
en los últimos días que ha llevado usted al colegio San José Obrero de Jerez de la Frontera, donde más 
de 40 niños perdían su unidad escolar, porque de golpe y porrazo la delegada territorial lo eliminaba.

Yo le digo de qué me paran a mí en mi pueblo, que llevamos más de dos años con un centro de sa-
lud cerrado, a cal y canto, sin que ni siquiera haya una intervención por parte de la consejería para que 
se puedan abrir las puertas.

Y mire, ahora que están también muy cerca las fiestas de mi pueblo, la feria, hay una atracción que 
a mí me encanta montarme con mis hijos, que es el Ratón Vacilón. Pues la autovía de Jerez es el Ratón 
Vacilón. Después del pelotazo de Barveal, después de la obra que se hizo allí con urgencia, con emer-
gencia, entregando la documentación tal y como se entregó, prácticamente al mes, usted se monta en 
el coche de principio al final y le aseguro que es el Ratón Vacilón. Va usted para arriba, para abajo, de 
vuelta, atrás, se marea completamente. Y si quiere, como usted me invita a mí cada vez que vamos a 
cualquier cuestión, cuando usted quiera, le invito yo a montarse en mi coche a que vaya usted al Ratón 
Vacilón de la autovía de Jerez.

Y mire, por terminar con algo que me parece simpático, y os lo digo de verdad, porque es que me pa-
rece absurdo y escasamente defendible que en apenas quince días estemos hablando de algo que no 
es un debate que esté amenazado. Y se lo digo con claridad. ¿Sabe por qué me preguntan a mí en mi 
pueblo, por esto del Ratón Vacilón, por esto del centro de salud, por las unidades que se cierran? Por-
que el día 1 de junio hay un festejo taurino en mi pueblo de primer nivel. Por tanto, los ciudadanos de mi 
municipio no se sienten amenazados en ningún momento porque haya una decisión concreta, de una 
actividad concreta, que no afecta para nada ni a los espectáculos taurinos, ni a la fiesta de la tauroma-
quia, ni a nada de nada.

De verdad, esta sobreactuación, esta hipérbole... Y yo se lo digo, que no estoy defendiendo a nadie. 
Usted sí defiende continuamente a la consejera de Salud, la misma que nos tiene al límite, la misma que 
están ustedes protegiendo, para no celebrar un debate de sanidad que llevamos más de un año, cuan-
do todos los días ocurren cosas muy desgraciadas a consecuencia de la nefasta gestión, precisamen-
te, de la Consejería de Salud.
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Señor consejero, entiendo que usted quisiera hoy venir otra vez a hablar de toros, porque su Gobier-
no hace aguas y es consciente de ello, y no puede defender a su Gobierno de esa manera. Deje de po-
ner etiquetas, de verdad. Defendamos a todos los andaluces por igual. Respeto y libertad, aplíqueselo.

Muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora García.
Señor García, del Grupo Popular.

El señor GARCÍA ROMÁN

—Muchas gracias, presidente. Mire, yo le voy a...
[Rumores.]
Si me dejan los compañeros hablar.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Le voy a parar el tiempo, igual que al resto.
Puede continuar.

El señor GARCÍA ROMÁN

—Miren, por supuesto que me preparo las intervenciones, pero no esta, todas, y con datos, por su-
puesto que sí, pero con datos que se reflejan en las páginas oficiales. Yo no me invento ningún dato, nin-
gún dato. Y sí que es verdad que, en la segunda intervención a esta réplica, no he escuchado ningún 
dato ni ninguna información, ni creíble ni que convenza, ni muchísimo menos realista. Ninguna. A la vis-
ta está que no me echa cuenta. Como decía Joaquín Sabina, señor consejero, hay mucha ignorancia 
entre los antitaurinos.

Un poquito de historia, señor Delgado. Vámonos, que a usted le gusta. La transición. Las fiestas 
anuales del Partido Comunista Español en la Casa de Campo de Madrid, donde incluían en sus festi-
vales y en sus fiestas los festivales taurinos. La foto de Santiago Carrillo, sacado a hombro por sus mi-
litantes. Comisiones Obreras para defender los intereses de sus afiliados en la agrupación taurina de 
Comisiones Obreras, que celebró más de un festival para recaudar fondos con los triunfos de toreros 
como Sánchez Bejarano, José Luis Parada, Pascual Mezquita, García Higares. Algunos, miembros del 
Partido Comunista, por cierto.

No les interesa lo que están escuchando, pero les voy a decir que personalidades de la cultura, como 
Miguel Hernández, Rafael Alberti, Picasso, Domingo Dominguín, José Bergamín, Joan Manuel Serrat, 
Joaquín Sabina, todos vinculados a la historia de la izquierda. Todos. Y todos han ensalzado la figura del 
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toro y del toreo. Y, por supuesto, de la tauromaquia. ¿O estos antes eran de izquierdas y ahora son de 
derechas? Pregunto. ¿Ahora son de derechas?

[Rumores.]

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Le paro el tiempo.
Dejamos al orador que termine con su turno de palabra, por favor.
Puede continuar.

El señor GARCÍA ROMÁN

—Voy a continuar con la coherencia. Señorías, está más que visto y comprobado que cuando escu-
chan verdades no son admitidas. Y, por supuesto, esto es un sinsentido más, que se añade a esa lista 
de cosas inexplicables que está haciendo el Gobierno de España. No solamente con el Gobierno a nivel 
nacional, sino con ese castigo que tiene a todas las comunidades autónomas.

Permítame que cuestione también el intento ese de intentar tranquilizar o de intentar desviar un 
poco la atención. Pero también intentaron ustedes tranquilizar a esos agricultores que, además de qui-
tarles 500 millones de euros de la PAC, los multan con hasta 1.000 euros ahora. De eso también hay 
que reírse, ¿no? Bueno. Pues están a tiempo de rectificar. Me gustaría que su ministro rectificara.

Y concluyo mi segundo turno de intervención, presidente, volviendo a agradecer a nuestro conseje-
ro la labor, el trabajo, la implicación que está haciendo no solamente con la tauromaquia, sino con toda 
la cultura que nos corresponde a los andaluces y de la que, por supuesto, estamos muy orgullosos tan-
to de lo que hemos tenido como de lo que tenemos y defenderemos el día de mañana.

Muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor García.
Cierra este turno ya el señor consejero.

El señor SANZ CABELLO, CONSEJERO DE LA PRESIDENCIA, INTERIOR, DIÁLOGO SOCIAL Y 
SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA

—Gracias, señor presidente.
Señor Delgado, el pasodoble es música, por tanto, es de la Consejería de Turismo. Yo hablo de asun-

tos taurinos, que sí es mi competencia.
Mire, somos un gobierno sin complejos en esta materia. Aquí sí he visto muchos complejos, mucho 

interés de no entrar para no tener conflicto con el señor Sánchez. Eso no es defender entonces la fies-
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ta, aunque voten a favor. Porque si no se plantan y no dejan de tener complejos... Porque ustedes dicen 
una cosa y hacen otra. Si quieren que hable de educación, salud, para eso tengo grandes compañeros 
que lo hacen y lo hacen en esta Cámara. Aquí venimos a lo que solicitan ustedes. Y yo hablo de todo lo 
que ustedes quieren en el ámbito de mis competencias. Por lo tanto, miren, también dejen libertad que, 
si es en el ámbito de mis competencias, hablemos de lo que a lo mejor a ustedes no les interesa.

Por eso, en vez de reprochar en este caso las iniciativas del Grupo Popular o del Gobierno de Andalu-
cía, pues tomen nota de lo que acaba de decir Susana Díaz. Aconseja al PSOE, para levantar cabeza, 
ser acogedor de sensibilidades que ahora no se sienten parte. Creo que en materia taurina también ocu-
rre que mucha gente no se siente identificada con el PSOE de ahora, frente a lo que ha sido la defensa 
de la tauromaquia que ha hecho siempre el PSOE siempre.

Tomen nota de Susana Díaz, si quieren, para mejorar las condiciones en Andalucía.
Nada más y muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Terminamos el primer punto.
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12-23/POC-000848. Pregunta oral relativa a la simplificación administrativa

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos al segundo punto.
Señorías, preguntas con ruego de respuesta oral en comisión. Les recuerdo que han sido retiradas 

las cuatro del Partido Popular más una del Partido Socialista. Luego quedan dos. Vamos con la prime-
ra, relativa a simplificación administrativa.

Y para ello tiene la palabra el señor Aguilar.

El señor AGUILAR ROMÁN

—Gracias, señor presidente.
Señor Sanz, se cumplen ya tres meses y medio, prácticamente, de la aprobación del decreto, el ma-

crodecreto de simplificación administrativa. Ayer, perdón, el martes, tuvimos conocimiento de que se 
aprobaba una nueva rectificación.

Doy la pregunta por formulada en el sentido de qué mecanismos tiene previsto la consejería para eva-
luar la eficacia de la implementación de las medidas que se incluyen en el decreto.

Gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Aguilar.
Señor consejero.

El señor SANZ CABELLO, CONSEJERO DE LA PRESIDENCIA, INTERIOR, DIÁLOGO SOCIAL Y 
SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA

—Gracias, señor presidente.
Como bien conoce, el Plan Andalucía Simplifica se fundamenta en tres pilares fundamentales. Por 

un lado, ese decreto ley, pero ya les anuncio que próximamente vamos a presentar el Plan de mejora 
de gestión de la Junta de Andalucía, que está culminándose y que va a referirse al propio funcionamien-
to y reorganización interna de la Junta de Andalucía en el ámbito de los procedimientos y los trámites, y 
que será otro avance en materia de simplificación importante, junto a otras medidas como las que plan-
teamos de reforma de las Administraciones territoriales de la Junta de Andalucía, en concreto de lo que 
son las delegaciones provinciales.

Como dice su pregunta, ¿cómo vamos a realizar ese seguimiento? Pues le digo que estamos culminan-
do el diseño de unos aplicativos a modo de cuadro de mando que permitirán conocer el nivel de implanta-
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ción de la medida, así como, a través de esos aplicativos, una valoración del resultado de la implantación 
de las medidas que nos permita conocer si dicho resultado es el esperado. El diseño de ese seguimiento 
lo estamos haciendo desde la Consejería de Presidencia, a través de la Agencia Digital de Andalucía, y lo 
estamos elaborando con la participación activa del conjunto de las consejerías de este Gobierno.

Por tanto, asumimos responsabilidad para incluso analizar y, si es necesario, aclarar o perfeccionar 
las normas, porque creo que siempre lo que tenemos que ir es pegados a la realidad de los ciudadanos 
y, si ello es conveniente y es positivo, no hay problema en ser humildes para seguir avanzando en que 
la iniciativa sea lo mejor posible para la ciudadanía.

Nada más y muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Señor Aguilar, dos minutos.

El señor AGUILAR ROMÁN

—Sí, muchas gracias, señor presidente.
Señor Sanz, la humildad es lo más contrario a lo que ustedes ejercen en el Parlamento día a día. Se 

lo digo porque normalmente se suele decir que no hay nadie más soberbio que el incompetente. Claro, 
el incompetente trata de ocultar su incompetencia con gestos de soberbia. Y me parece a mí que esa es 
la tónica habitual del Gobierno de Moreno Bonilla, la incompetencia por un lado y la soberbia. Y esto, se-
ñor Sanz, del decreto de simplificación, es un ejemplo de libro de estas dos características.

La incompetencia del Gobierno de Moreno Bonilla llevó a esta chapuza, permítame, jurídica de este 
decreto de simplificación, que ya va por la quinta rectificación, la quinta, señor Sanz, y la soberbia vino 
a hacer que se impusiera esta norma y no se pudiera tramitar como proyecto de ley.

Mire, señor Sanz, no caiga en el tópico de que los socialistas estamos en contra o a favor de la buro-
cracia, mejor dicho, porque no es verdad. Estamos siempre a favor de la simplificación. De hecho, fueron 
gobiernos socialistas de la Junta los que dieron los primeros pasos de implementar medidas de simpli-
ficación administrativa. Pero esto no es simplificación, señor Sanz, ya se lo dijimos en su momento. Era 
necesario identificar los cuellos de botella que se producían en la Administración pública para incidir en 
ellos. Y ustedes, sin embargo, lo que hicieron es una macronorma donde metieron de todo, medidas de 
simplificación y medidas que objetivamente no lo son.

Y, además, no es una simplificación lo que ustedes han hecho. Estamos ante una desregulación que 
lo que viene a favorecer proyectos inversores, proyectos privilegiados, y, desde luego, en ningún caso, 
y siempre pido que me den un ejemplo de algún reconocimiento individual de derechos de ciudadanos 
andaluces y andaluzas que se vean simplificados con esta medida.

Mire, señor Sanz, esto ya, además, no tiene arreglo. No tiene arreglo porque su mayoría absoluta fue 
la que convalidó la norma, esta errónea norma que ya lleva cinco rectificaciones. Pero fue su soberbia 
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la que impidió lo que estábamos proponiendo. Permitan que se tramite como proyecto de ley porque to-
das estas rectificaciones, cinco que van ya por ahora, más las que vendrán, en la tramitación en el Parla-
mento podían haberse implementado estas rectificaciones, haberlo analizado con la debida tranquilidad. 
Pero, sin embargo, insisto, esa soberbia fue la que impidió, señor Sanz, que eso se pudiera hacer en la 
tramitación parlamentaria.

Mientras este decreto siga en vigor...

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señor Aguilar.

El señor AGUILAR ROMÁN

—Y termino, señor presidente.
Mientras siga en vigor, que yo creo que no seguirá mucho tiempo, examinen la eficacia real. Es ne-

cesario examinar la eficacia real.
Y termino ya, señor presidente.
Ya lo que me quedaba por ver, señor Sanz, que usted citara como fuente de autoridad a la señora 

Susana Díaz. Pues me parece muy bien, siga con esa cita. Miren más esos ejemplos y no a otros a los 
que usted mira.

Muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Aguilar.
Señor consejero.

El señor SANZ CABELLO, CONSEJERO DE LA PRESIDENCIA, INTERIOR, DIÁLOGO SOCIAL Y 
SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA

—Gracias, señor presidente.
No, si para mí no tiene que ser autoridad. Tendrá que ser autoridad suya, que ha sido presidenta de 

la Junta de Andalucía y secretaria del PSOE, para mí no es ninguna autoridad. Si la que debería ser es 
para ustedes. Si ya ni Felipe González ni Susana Díaz representan nada, vaya PSOE que tenemos en 
estos momentos, ¿no? Pero, bueno, allá ustedes, eso no es el problema.

Mire, mida los resultados, no mida el volumen, tiene que medir los resultados. Y ya veremos cuá-
les serán los resultados definitivos del plan de simplificación, porque a lo mejor tendrá que corregir 
mucho sus palabras.
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Mire, yo no sé cuántas leyes ha hecho usted, que creo que muchas, y además usted es profesor de 
derecho, con lo cual sabe de lo que estamos hablando. Yo, por mi experiencia en esta casa, en el Se-
nado también, he hecho muchas leyes y he sido ponente del Estatuto de Autonomía, le garantizo que 
son infinidad las aclaraciones y modificaciones que se producen con normas, especialmente esta, que 
tiene 700 páginas.

Por lo tanto, mire, no hable de rectificaciones, no son rectificaciones, son aclaraciones a determina-
dos sectores que nos piden que perfeccionemos el sentido de la norma para ser más eficaces. Por tanto, 
ni se rectifica ni se modifica, se aclara para perfeccionar la norma. Creo que eso es una práctica parla-
mentaria que usted, que ha hecho tantas leyes, o por lo menos, desde luego, yo las que he hecho, es 
una práctica habitual. Por lo tanto, a usted le sirve de titular, me parece muy bien, pero que ni estamos 
rectificando ni estamos modificando, estamos aclarando a determinados sectores que nos solicitan que 
perfeccionemos la norma. Si eso contribuye a todavía mejorar la simplificación, ¿qué hacemos? ¿No lo 
hacemos o lo hacemos? Pues, evidentemente, lo hacemos y con toda humildad, lo desarrollamos y no 
pasa nada porque yo lo he hecho infinidad de veces con todas las normas que he planteado.

Y, por tanto, habrá que hacer las adaptaciones que haya que hacer. Y esa es la experiencia parlamen-
taria que tenemos usted y yo, que hemos elaborado muchas normas. Pero mida el resultado.

Y, mire, yo lo que no digo es que usted esté a favor de la burocracia, lo que sí digo es que está en 
contra del progreso de Andalucía. A ustedes les interesa que Andalucía no funcione, que es distinto, por-
que es dejarles en evidencia lo que era la etapa anterior del PSOE y lo que es la realidad de hoy. Y us-
tedes ponen la zancadilla al decreto de simplificación porque lo que no quieren es que Andalucía avance 
y Andalucía progrese y Andalucía mejore. Esa es la realidad de lo que aquí estamos hablando. Y todo 
lo demás, pues, evidentemente, usted lo mide al peso o al número de aclaraciones que hacemos, yo lo 
mido en los resultados, que es lo que de verdad nos va a permitir valorar la importancia del decreto de 
simplificación.

Nada más y muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
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12-24/POC-001578. Pregunta oral relativa al comportamiento desleal de la Junta de Andalucía 
con el Campo de Gibraltar

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la última pregunta, también formulada por el Grupo Socialista, relativa a transparencia 
de altos cargos.

[Intervención no registrada.]
Ay, perdón, es verdad, por la de máxima actualidad. Que la tenemos... Esta es, eso es, relativa a com-

portamiento desleal de la Junta de Andalucía con el Campo de Gibraltar. Tiene la palabra la portavoz 
del Grupo Socialista.

La señora ARRABAL HIGUERA

—Muchas gracias, presidente.
En el 2021 se produjo la desconexión total de los británicos con la Unión Europea, dándole cumpli-

miento al referéndum que se celebró en el 2016.
Miren ustedes, en el 2019 aprueba su Gobierno, el Gobierno de Moreno Bonilla, las 112 medidas para 

contrarrestar el Brexit en la comarca del Campo de Gibraltar, guardadas en un cajón, señor consejero, 
completamente guardadas. No vuelva, señor consejero, le pido que no vuelva a mentir con el grado de 
cumplimiento porque ofende usted la inteligencia de los ciudadanos del Campo de Gibraltar.

Señor consejero, ¿cree que su Gobierno está teniendo un comportamiento leal con el Campo 
de Gibraltar?

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias.
Señor consejero.

El señor SANZ CABELLO, CONSEJERO DE LA PRESIDENCIA, INTERIOR, DIÁLOGO SOCIAL Y 
SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA

—Mire, ¿cómo me acusa a mí de mentir si no sabe ni lo que está diciendo? Las 112 medidas no son 
del Campo de Gibraltar, son del Brexit en Andalucía. Una parte solo es del Campo de Gibraltar. Por tan-
to, apréndase antes en qué consiste el plan del Brexit y entonces me podrá a mí acusar de mentir. Pero 
acaba usted de decir algo que es incoherente, el plan de las 112 medidas es para hacer frente al Brexit 
en el conjunto de Andalucía. Le recuerdo que hay muchos turistas, que hay una atención sanitaria, que 
hay muchas cuestiones, que hay mucho comercio exterior que se vincula, y de eso es de lo que trataba 
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el plan de 112. Antes de acusarme a mí de mentir, estúdiese el plan de las 112 medidas y entonces ha-
brá visto que no solo hablamos del Campo de Gibraltar.

Pero si usted me pregunta por el Campo de Gibraltar, yo defino la posición de la Junta de Andalucía: 
unidad, lealtad, discreción y responsabilidad. Esa es la posición del Gobierno andaluz ante el tema de 
las negociaciones de Gibraltar con el Gobierno de España. Lealtad siempre con el Gobierno de España.

Muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Señora Arrabal.

La señora ARRABAL HIGUERA

—Sí, muchas gracias, presidente.
Señor consejero, le estoy hablando sin crisparme, le estoy hablando de las concretas para el Cam-

po de Gibraltar, que también las hay, ¿no? ¿O no? De eso le estoy hablando. Le estoy hablando de la 
comarca del Campo de Gibraltar y de esas 112 medidas concretas que iban para desarrollar en nues-
tra comarca, que no se ha hecho ni una. Vamos, al igual que en el resto de la provincia y en el resto de 
Andalucía, que no se ha hecho nada de nada. Ahora va a venir a decir que si me las sé o no me las sé. 
Quizás a usted se le había olvidado. Yo me las he leído más de una vez.

Pero ahora, de repente, después de haber aprobado en el 2019 esas 112 medidas, de haberlas guar-
dado en un cajón, de no haber ejecutado absolutamente nada, sin sobreactuación ni complejo, señor 
consejero, vienen ustedes a despertar una preocupación por el Campo de Gibraltar o también por An-
dalucía. Con el acuerdo con Gibraltar, ustedes han despertado un desconcierto y una preocupación fue-
ra de lo normal, concretamente con los 300.000 habitantes del Campo de Gibraltar. Todo esto ante la 
inminente firma de un acuerdo histórico, o mejor dicho, han encontrado ustedes un nuevo espacio de 
confrontación con el Gobierno de España. A ver a qué es a lo que se refieren.

Porque ustedes, sin conocer todos los extremos de un acuerdo, lo han puesto en duda. Han puesto 
en duda ese acuerdo. Ustedes han montado un auténtico circo. Pons, el señor Pons, incluso ha amena-
zado con votar en contra si su gente no se entera de ese acuerdo.

Mire usted, señor Sanz, dejen de lado, aunque sea por una vez, los intereses partidistas y piensen en 
los ciudadanos. ¿Está usted de acuerdo o está usted en contra de derribar la verja y garantizar la liber-
tad de bienes y el uso conjunto del aeropuerto? ¿Está usted en contra de que haya más oportunidades 
económicas y más facilidades cotidianas para los habitantes del Campo de Gibraltar? ¿Está usted en 
contra o está usted a favor de la libre circulación de personas y mercancías, con las debidas garantías y 
sin ninguna distorsión al mercado interior? Es muy importante para la comarca del Campo de Gibraltar. 
Si usted está en contra de este acuerdo, está usted en contra, señor consejero, del Campo de Gibraltar.

Muchas gracias.
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El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Arrabal.
Señor consejero.

El señor SANZ CABELLO, CONSEJERO DE LA PRESIDENCIA, INTERIOR, DIÁLOGO SOCIAL Y 
SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA

—Ahora usted ha aclarado de qué va esto. Señor presidente... Sí, ahora ya sí. Dice que ha hablado 
usted del Plan 112. El Plan 112 es para toda Andalucía.

Mire, si se refiere a las medidas del Plan 112, el 80% han sido cumplidas y, cuando quiera, yo 
le doy cuenta. Lo que no voy a hacer es lo que ha hecho el Gobierno de España. Mire, dice el Go-
bierno de España: «El Gobierno ha cumplido el 75% de las medidas previstas para mejorar la si-
tuación del Campo de Gibraltar, un plan que presenta el ministro del Interior de mil millones de 
euros». Sí, pues ahora dice: «Transcurridos tres años desde su aprobación, se ha ejecutado el 
75% de las medidas previstas y se han movilizado más de 191 millones de euros». Oiga, si eran 
mil millones, ¿cómo se ha cumplido el 75%, si solamente han invertido 191 millones de euros? 
Esto sí que es tomar el pelo y engañar a la gente. Esto no lo digo yo, esto lo dice el balance que 
hacen ustedes.

A mí no me cuadra el 75%, con 191 millones de mil millones. Por lo tanto, yo si quiere, venimos a ha-
blar de esto, porque yo me lo tengo todo perfectamente estudiado. No solo eso, sino, mire, ¿sabe us-
ted lo que hemos pedido nosotros al Gobierno de España, aparte de ofrecer lealtad, unidad, discreción 
y responsabilidad?

[Intervención no registrada.]
¿Usted me puede decir a mí cuándo este Gobierno...?
[Intervención no registrada.]
Yo he estado en las negociaciones, cuando no había este ministro, sí. No solo eso, la Junta de An-

dalucía ha presidido el MOU de Medio Ambiente, porque todas las competencias son nuestras. Lo que 
se debate son competencias de la Junta de Andalucía.

[Intervención no registrada.]
Ah, ¿qué no? Usted no sabe lo que está diciendo.
Ha presidido el MOU de Medio Ambiente, y yo personalmente he participado también en el MOU de 

Ciudadanía. ¿Por qué antes sí participábamos y ahora con el nuevo ministro no participamos? Yo so-
lamente pido —y usted debería apoyarlo— que se cumpla con el Estatuto de Autonomía. ¿Sabe lo que 
dice el Estatuto de Autonomía en su artículo 240? Que en las negociaciones internacionales de tratados 
que tengan que ver con intereses de Andalucía nosotros debemos formar parte de la delegación corres-
pondiente, y ser informados y poder alegar. Si no somos informados y no nos convocan a las reuniones... 
¿Y sabe por qué se convoca la reunión? Porque yo le mando una carta al secretario de Estado, lo llamo 
por teléfono y me dice: «Tienes toda la razón, os vamos a convocar».
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Perdona, va a ser así, nadie lo puede discutir.
[Intervención no registrada.]
No, pobrecito, no. Dignidad de Andalucía, respeto a Andalucía, señora diputada, es lo que usted ten-

dría que estar planteando al Gobierno de España.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Un momento, señor consejero.

El señor SANZ CABELLO, CONSEJERO DE LA PRESIDENCIA, INTERIOR, DIÁLOGO SOCIAL Y 
SIMPLIFICACIÓN ADMINISTRATIVA

—Dignidad y respeto a Andalucía, que se cumpla el Estatuto de Autonomía, que nos informe. ¿Usted 
de verdad está defendiendo al Campo de Gibraltar o está defendiendo a Sánchez? Porque correr para 
una foto puede ser perder la oportunidad histórica que tiene el Campo de Gibraltar de tener, no un acuer-
do... ¿Usted quiere un acuerdo? Yo también. Pero la diferencia es que usted quiere cualquier acuerdo, yo 
quiero el mejor acuerdo para el Campo de Gibraltar.

Por tanto, no vale cualquier acuerdo, quiero el mejor acuerdo. Y eso es lo que está trabajando este 
Gobierno, señoría. Y eso significa reducir la brecha fiscal que tiene. ¿Cómo vamos a hablar de libre cir-
culación de mercado? ¿Cómo vamos a hablar de libre circulación de mercancías de personas si...?

[Intervención no registrada.]
Ahora quiere que el tiempo... Claro, con lo que le estoy diciendo.
Pues, mire, está usted como Sánchez, está usted diciendo que el tiempo. Mire, está usted como 

Sánchez con la presidenta del Congreso. Mire, le voy a decir muy claro, es imposible la libre circu-
lación de personas y de mercancías si la diferencia es el 25% de impuestos de sociedades en Es-
paña, el 10% en Gibraltar. ¿Sabe usted lo que va a pasar? Que le van a hacer ustedes un daño 
irreparable al Campo de Gibraltar. Por tanto, déjese usted de defender a Sánchez, defienda al Cam-
po de Gibraltar, que usted es de allí. Usted, como yo, es de la provincia de Cádiz, y no vale cualquier 
acuerdo. Sí queremos acuerdo, pero no cualquier acuerdo. Queremos el mejor acuerdo. Por eso, 
nuestra posición es lealtad, unidad, discreción y responsabilidad. Ahí siempre tendrán al Gobierno 
de Juanma Moreno.

Muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero, hacemos un receso antes de...
Perdone, señora Arrabal, un segundito. Digo que vamos a despedir al señor consejero, vamos a ha-

cer un receso y volvemos con la moción.
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La señora ARRABAL HIGUERA

—Sí, pero si él ha tenido más tiempo. Yo no quería que él callara, yo lo que quiero es tener el mismo 
tiempo que él.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Arrabal, pero no tiene el uso de la palabra.
[Receso.]
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12-23/M-000014. Control del cumplimiento de la Moción relativa a política general en materia de 
publicidad institucional

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señorías, vamos a continuar con el último punto, el tercero y último del orden del día, en este 
caso el control de moción, relativa a la política general en materia de publicidad institucional. Acorda-
mos en la Mesa, si mal no recuerdo, cinco minutos del proponente o de todos los grupos, y luego un 
turno de cierre, sí, un turno de cierre que tenía solamente el grupo proponente, si mal no recuerdo, dos 
o tres minutos, ¿verdad? Perfecto.

Pues, si les parece, empezamos por el grupo proponente, el grupo, ¿o prefieren de menor a mayor? 
¿Grupo proponente? Venga, el grupo proponente.

El señor LÓPEZ OLEA

—Gracias, presidente.
Bueno, en materia de publicidad institucional se ha hablado largo y tendido en esta comisión duran-

te mucho tiempo. Nosotros llevamos esta moción a pleno —que fue sesgada prácticamente en su tota-
lidad— con la mejor de las intenciones de poner fin a la práctica que entendemos se está dando con el 
tema de la publicidad institucional en Andalucía, aunque es algo repetido también en otras regiones y en 
el Gobierno central, ¿no?

Efectivamente, hemos reiterado aquí en muchísimas ocasiones que la publicidad institucional está 
atacando, sobre todo —y en ese convencimiento personal estoy—, a la libertad de prensa en este país. 
Simplemente por una cuestión muy sencilla, son muchas las voces que se alzan ya con este tema, con 
el fin de proteger la libertad de prensa. De hecho, a estos europeístas que aquí están, posiblemente ten-
gamos próximamente alguna directiva o ley de carácter europeo al respecto.

Pero, bueno, la publicidad institucional se convierte actualmente, siendo las instituciones públicas y 
las administraciones, en el primer publicista en los medios de comunicación. El 80% de los ingresos que 
adquieren los medios de comunicación pues proceden de la publicidad institucional que los políticos, a 
través de unas administraciones u otras, vienen manejando. Y esto tiene un riesgo muy claro, que es la 
compra de voluntades de los medios de comunicación, y en este caso, la compra de las líneas editoria-
les de los medios de comunicación. Y este es un fenómeno que estamos viendo de forma continua en 
España cómo se realiza, se está acabando con la libertad de prensa. Y hoy nos encontramos con pe-
riodistas que son auténticos activistas políticos y se encuentran sometidos, en este caso, por esa com-
pra de voluntades, a esas líneas ideológicas que se les imponen, entre otras cosas, porque es su forma 
de supervivencia. Es decir, el que maneja esas ingentes cantidades de dinero, el Gobierno central, está 
gastando doscientos setenta y tantos millones de euros en publicidad institucional, pues tiene fácil ha-
cer la compra de voluntades y conseguir esa propaganda a través de medios de comunicación afines y 
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que afilian a través de esta compra de voluntades, cuestión que ataca de forma descarada a la libertad 
de prensa. Y esa ha sido la intención del Grupo Parlamentario Vox en este Parlamento con el tema que 
hemos traído de forma repetida y que llevamos como interpelación al pleno y, posteriormente, como mo-
ción que ahora venimos a controlar.

Cuando vemos el informe de cumplimiento que se realiza, en este caso por parte del Gobierno an-
daluz, ellos dicen, de esos cuatro puntos que se admitieron finalmente, que vienen cumpliendo. Pero lo 
que sí tenemos que decir es que entendemos que existe un incumplimiento total y absoluto por parte del 
Gobierno andaluz respecto de este tema.

Había una cosa que era la publicidad activa del dinero que se gasta. No sabemos nada. Hay senten-
cias que obligan a dar los datos concretos de los medios de comunicación. Y siempre que se le ha pre-
guntado al consejero, representante del Gobierno andaluz al respecto, nos dicen que esos datos están 
en las páginas de Transparencia, etcétera, en este caso haciéndose el sueco con respecto al tema de 
fondo que se le pregunta, puesto que los datos que se dan son de las agencias de comunicación y nun-
ca de los medios de comunicación concretos a los que va destinado el dinero que se utiliza en la pu-
blicidad institucional y que daría mucha luz respecto de qué es lo que está pasando con la prensa en 
nuestra región.

Nosotros no vamos a cesar de insistir en este tema, porque entendemos que es un tema fundamen-
tal. En una sociedad democrática tenemos que respetar el pluralismo político y debemos evitar este tipo 
de actitudes que tienden a conseguir medios de propaganda y que atacan las bases de la democracia. Y 
eso es algo que está sucediendo de forma continua ya en este país, donde nosotros muchas veces nos 
preguntamos si no estamos ya en una dictadura total y absoluta.

Por lo tanto, pediría el voto favorable a la moción.
Gracias, presidente.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor López.
Pasamos ahora... No está el Grupo Por Andalucía. Entonces pasamos directamente al Grupo 

Socialista.
Señor Jiménez, tiene la palabra.

El señor JIMÉNEZ DÍAZ

—Gracias, señor presidente.
Mire, señor López, escucharle a ustedes hablar de que hay medios de comunicación o comunicado-

res que están al servicio de la manipulación y de los bulos, le iba a nombrar una serie de personajillos 
que han puesto ustedes en circulación últimamente, pero no merece ni siquiera constar en el Diario de 
Sesiones de este Parlamento por lo que hacen. Por lo tanto, no les voy a dar ni ese gusto a esos perso-
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najes a los que ustedes les han quitado el bozal y los han soltado a la arena política para intentar ensu-
ciarla y deslegitimarla absolutamente.

Pero, mire, a mí me llama la atención el candor que su partido tiene respecto de esta materia, señor 
López. De verdad, es que me sigue sorprendiendo. Hemos discutido ya de esta cuestión de la publici-
dad institucional varias veces y siempre me pasa lo mismo. Ustedes han ido ratificando con su voto los 
presupuestos del Partido Popular una y otra vez, una realidad que le ha permitido al Partido Popular ha-
berse gastado en los últimos tres años mil millones de euros en publicidad. A 300 millones de euros la 
convidá por año. Publicidad institucional, unos presupuestos que han crecido más que ninguno. O sea, 
el nivel de cumplimiento y de ejecución presupuestaria de las partidas de publicidad y propaganda del 
Gobierno de Moreno Bonilla es la partida que se cumple al cien por cien. El resto de las partidas, bus-
que usted la ejecución a alguna, pero esta absolutamente.

En Andalucía solo cabe hacer un cambio que permita, de verdad, en el sentido de la legislación que 
se está produciendo en Europa, frente a la proliferación de los bulos, de las fake news, frente a la proli-
feración de medios falsos, que en realidad no son más que la extensión de las fuerzas políticas que se 
están poniendo en marcha en esa estrategia Bannon de la que ustedes forman parte, ustedes y sus ter-
minales mediáticas, de esos personajillos que ya les decía antes que no merecen la pena ni siquiera 
aparecer con sus nombres en el Diario de Sesiones del Parlamento de Andalucía, se ha aprobado el pa-
sado día 11 de abril un Reglamento del Parlamento y de la Comisión, el Reglamento 1083/2024, que ten-
drá que tener una transposición en el ámbito del Estado español y también de la comunidad autónoma, 
y que va a afectar decididamente a la Ley de publicidad institucional en Andalucía. Ahí les vamos a es-
perar. No es porque esperemos mucho de ustedes, pero sí es por ver si han despertado del sueño dog-
mático y de la inocencia de la juventud política en la que están en esos momentos para darse cuenta de 
que, en ese sentido, el Partido Popular, el PP de Moreno Bonilla, es una máquina de la publicidad, una 
máquina de poner en marcha un esquema de relaciones institucionales con los medios de comunicación 
para conseguir una determinada realidad mediática en Andalucía, que es la que todo el mundo estamos 
viendo en estos momentos. La que han tenido que corregir los tribunales. Que cuando algún medio ha 
venido a solicitar transparencia sobre la asignación de la publicidad en Andalucía, se le ha despachado 
con absoluto desprecio diciendo que eso forma parte de las relaciones privadas entre la agencia, que es 
el velo, y los medios de comunicación.

Nosotros vamos a plantear una modificación de la Ley de publicidad institucional en Andalucía para, 
precisamente, en coherencia con ese reglamento comunitario, quitar ese velo y que a cada céntimo de 
euro que se destine a publicidad institucional en Andalucía sea posible hacerle la trazabilidad comple-
ta. La trazabilidad completa para ver y para poner en evidencia lo que le estoy diciendo que pasa en An-
dalucía. Pero esa es la realidad de Andalucía, la que ustedes han favorecido con su voto, presupuesto 
tras presupuesto.

No, no, mire usted, no, no, esa es la realidad, eso es lo que ustedes han hecho. Después, es verdad, 
hombre, ha sido muy duro lo que le ha dicho hoy el señor Sanz a ustedes, que ya no los necesitan. Es-
cuchar eso es muy duro. Con el cariño que ustedes le dieron, la entrega desinteresada que ustedes hi-
cieron y ahora ya no les quieren, ahora ya no. Y les han dicho que ya no los necesitan, eso es muy duro. 
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Yo comprendo que estén ustedes hoy con el corazón partido, señores de Vox, pero esa es la realidad de 
la que ustedes han sido cómplices. Tiene otro nombre eso, se llama tonto útil, pero es la realidad con la 
que su partido ha procedido en estos años con el Partido Popular. ¿Y ustedes esperaban que en la Mesa 
de la Cámara no le censuraran su moción y que se las votara el Partido Popular? Hay que ser más ino-
centes que un sahumerio, como se dice en mi tierra, para esperar de alguien que sabe que de la publici-
dad institucional, de la utilización de Canal Sur, de manera vergonzosa y reiterada, ustedes se rebelan... 
Por cierto, cuando los profesionales de la casa denuncian esa situación de manipulación vergonzosa 
que ocurre en la radiotelevisión pública de Andalucía, pero esa es la realidad.

La realidad de los medios en Andalucía tiene dos patas. Uno, el clientelismo jugado con la publicidad 
institucional de manera muy dura, muy dura, por parte del Gobierno del Partido Popular, en esa dirección 
con los medios, amenazando a medios de comunicación en Andalucía. Y una segunda realidad, que es 
la utilización y la manipulación de Canal Sur, que no es más que una extensión de la secretaría de pro-
paganda del Partido Popular en Andalucía. Esa es la realidad.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señor Jiménez.

El señor JIMÉNEZ DÍAZ

—Con esto termino.
Lo que no entiendo es que ustedes pretendan presentar una moción sobre publicidad institucional y 

después, cuando venimos aquí a denunciar la utilización que se hace por parte del Partido Popular de 
la RTVA, se ponen ustedes del lado del director general de la RTVA. Pues, mire usted, un poco de más 
coherencia, por la sencilla razón de que, si ustedes no se dan a respetar, les terminará pasando lo que 
ha pasado, que ya no les necesitan y los han tirado a la papelera como un kleenex.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Jiménez. Por parte del Grupo Popular tiene la palabra... ¿Quién tiene la palabra por 
parte del Grupo Popular? ¿La señora Izquierdo? ¿No?

[Se entabla un diálogo con el grupo acerca del interviniente.]
La lleva su portavoz el señor García.

El señor GARCÍA ROMÁN

—Muchas gracias, presidente.
Nada, simplemente decir que hemos recibido lo que es el informe por parte de la consejería del es-

tado de cumplimiento de lo que es la moción. Y efectivamente se van cumpliendo todos y cada uno de 
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los puntos, tal y como se va marcando. Lo que sí que es verdad que, bueno, no entendemos realmen-
te lo que es la postura de esa crítica siempre destructiva y con afán de echar ese humo y ese barro en 
lo alto de lo que realmente se está cumpliendo y se está trabajando por parte del Gobierno de Juanma 
Moreno. Simplemente eso.

Muchas gracias.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor García.
Cierra ya este turno el proponente, el Grupo Vox.

El señor LÓPEZ OLEA

—Gracias, presidente.
Mire usted, señor Jiménez, yo le entiendo perfectamente.
Mire usted, nosotros hemos hecho bandera de este tema en esta comisión desde que se inició esta 

legislatura. Y le puedo decir, y algunas veces han coincidido posiciones, con el tema de la transparen-
cia, con el tema de la publicidad activa y con el tema de esa sentencia que el señor Bendodo decía que 
iba a cumplir inmediatamente y que se niega.

Pero, claro, tiene usted un grave problema, un grave problema, señor Jiménez, porque eso que de-
fiende usted aquí es absolutamente contrapuesto con lo que hace el Gobierno central de España. Por-
que si alguien está manipulando, en este caso, a la prensa, es el señor Sánchez, su amado líder, al que 
ustedes se deben. Si alguien está gastando ingentes cantidades de publicidad institucional —veo por 
aquí en la prensa 274 millones de euros este año para el autobombo de su sanchidad, el nuevo rey de 
España—, pues ese es el Gobierno central al que ustedes se someten. Y si alguien no da publicidad ac-
tiva de esos dineros, pues en este caso el Gobierno central.

Y nos dice usted, mire usted, la utilidad de nuestro partido, nosotros no necesitamos estar gobernan-
do para sentirnos útiles. Nos sentimos útiles aquí realizando la labor de oposición de forma leal a los es-
pañoles y a los andaluces, y defendiendo esos hermosos valores y principios que nosotros defendemos 
siempre. Y en este caso se trata simplemente de defender la libertad de prensa y la pluralidad política. 
Y le puedo asegurar que el partido más atacado con los dineros públicos que ustedes utilizan todos en 
los medios de comunicación es mi formación política. Mi formación política es la que más tiene que sufrir 
ataques, en este caso, infectos, llena de bulos, ya que están ustedes tanto con los bulos, llenos de bulos 
y llenos de absolutas mentiras hacia la formación. Y fíjese dónde estamos a pesar de eso.

Ustedes sí tienen mucha publicidad, mucha propaganda, mucho autobombo. Cuando habla del Canal 
Sur, mire usted, efectivamente nosotros no vamos a coincidir ahí porque..., y no viene al tema porque el 
Consejo Profesional, en este caso, creemos que son activistas de izquierda, como diría ahora esta nue-
va moda que hay, activistas zurdos. Y se lo hemos dicho en la comisión muchas veces, el Canal Sur está 
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infectado de zurdos. Y estos señores que están criticando la labor del Canal Sur no lo hacen de forma 
objetiva, lo hacen de forma subjetiva y de forma totalmente interesada.

Por eso, entendemos que no se da cumplimiento, estamos en contra del informe que se envía por el 
Gobierno y entendemos que se debe dar cumplimiento, en este caso, a los puntos que se acordaron de 
la moción, cosa que no se está haciendo.

Muchas gracias, señor presidente.

El señor DOMÍNGUEZ GUEROLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor López.
Vamos a proceder a la votación del cumplimiento de la moción, entendiéndose como tal que el voto 

favorable quiere decir que sí se está cumpliendo el control de dicha moción.
Luego, ¿votos a favor del cumplimiento? ¿Votos en contra? Dos. ¿Abstenciones?
Bueno, pues queda, efectivamente, aprobado el cumplimiento de la moción.
Y se levanta la sesión.
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